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Sitzung des Gemeinderates
Montag, den 21.10.2019, 18:30 Uhr
Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
 S. 3

Zukunft der Kollerfähre 
in der Diskussion S. 2

Herbstmarkt-Impressionen
 S. 14/15

Vorschau
Das Brühler Gesundheitsforum
präsentiert am 28.11.2019
„Geheimnisse des Herzens“
in der Festhalle S. 4

Porto-Lissabon-Algarve und viel Meer
und MADEIRA

Live-Multivision
Mi., 6. November,
20.00 Uhr
Festhalle Brühl

MAERITZ & VERDEL

PORTUGAL

Eintritt: 12 €, TK: 14 €
Karten: Rathauspforte 
Tel.: 2003-0
Buchbar auch über
https:/bruehl-baden.reservix.de
(Freie Platzwahl) 
Saalö� ung 19.30 Uhr
Weitere Infos unter:
www.Maeritz-Verdel.de
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Zukunft der Kollerfähre Brühl
Landrat Dallinger, Bürgermeister Dr. Göck und Landtagsabgeordnete des 

Rhein-Neckar-Kreises tauschten sich aus
Die Finanzierung und somit der künftige Betrieb der Kol-
lerfähre Brühl sind gefährdet. Der Rechnungshof Baden-
Württemberg sieht den Betrieb der Kollerfähre als Aus-
flugsfähre nicht als Aufgabe des Landes an und rät dem 
Finanzministerium Baden-Württemberg, den Fährbetrieb 
nach Ablauf der bestehenden Zusagen 2020 aufzugeben. 
Der Rechnungshof sieht die Aufgabe des Betriebs der Kol-
lerfähre bei den im Einzugsgebiet der Kollerinsel liegenden 
Kommunen. Das baden-württembergische Finanzministe-
rium befürwortet zwar den Weiterbetrieb der Fähre aus 
Gründen der Historie, des Naturschutzes und der Erreich-
barkeit, sieht sich rechtlich dazu aber nicht in der Pflicht 
und beabsichtigt daher eine finanzielle Beteiligung der 
kommunalen Seite zu erreichen, weil der Fährbetrieb auch 
der Naherholung der in der Region lebenden Menschen 
diene. Diese Nachricht erreichte dieser Tage die Gemeinde 
Brühl und das Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis im Rahmen 
eines Gesprächs mit Vertretern des Landesbetriebs Vermö-
gen und Bau Baden-Württemberg.
Wie soll es mit der Kollerfähre Brühl künftig weitergehen? 
Auf Initiative von Bürgermeister Dr. Ralf Göck, Gemeinde 
Brühl, trafen sich am Freitag, 4. Oktober 2019 die Landtagsabgeordneten des Rhein-Neckar-Kreises Karl Klein (CDU), Julia Philippi 
(CDU), Manfred Kern (Die Grünen), Daniel Born (SPD) und Klaus-Günther Voigtmann (AfD), Landrat Stefan Dallinger, Rhein-Neckar-
Kreis, sowie Vertreter der Fraktionen im Gemeinderat der Gemeinde Brühl zu einem Austausch im Brühler Rathaus.
Bürgermeister Dr. Göck skizzierte die aktuelle Auffassung des Landesrechnungshofes Baden-Württemberg, der zum Ergebnis 
kommt, dass das Land den Fährbetrieb 2020 einstellen sollte, weil es keine rechtliche Verpflichtung zum Weiterbetrieb gebe, 
der Fährbetrieb nicht wirtschaftlich sei und auch keine verkehrliche Notwendigkeit zum Weiterbetrieb gesehen werde. „Diese 
Meinung teilen wir nicht“, so Landrat Stefan Dallinger. „Wir gehen davon aus, dass der Vorgang bisher nur fiskalisch, jedoch 
nicht verkehrsrechtlich bewertet worden ist.“ Die zuständigen Fachämter der Kreisbehörde haben sich mit der Kollerfähre und 
ihrer Bedeutung für die Landwirtschaft, den Naturschutz, Hochwasserschutz und Tourismus umfassend beschäftigt und insbe-
sondere die verkehrsrechtliche Bedeutung der Fähre fundamental aufgearbeitet. Somit ist die Kollerfähre für die verkehrliche 
Erschließung und Nutzung der Kollerinsel derzeit notwendiger Bestandteil der durchgehend befahrbaren Landesstraße L 630, 
die von Schwetzingen über Brühl zur Kollerinsel und dort bis zur Landesgrenze zwischen Baden-Württemberg und Rheinland-
Pfalz führt. Ist eine Fähre unter Übernahme der öffentlich-rechtlichen Pflicht zur Unterhaltung und zum Betrieb dem öffent-
lichen Verkehr gewidmet, erhält sie die Eigenschaft eines Wegebestandteils oder eines selbständigen Wegs. Der Betrieb der 
Kollerfähre geht zurück auf den großherzoglichen Erlass von 1834. Seit Bestehen des Landes Baden-Württemberg wurde der 
Fährbetrieb ununterbrochen aufrechterhalten. Nach dem bis 1945 geltenden preußischen Wegerecht ist die Fähre damit zur 
öffentlichen Straße geworden und fällt als Bestandteil einer Landesstraße in die Straßenbaulast des Landes Baden-Württem-
berg, so das Ergebnis der Prüfung der Kreisbehörde.
Zudem rücken aktuell die Bedeutung der L 630 und ihre Netzfunktion ins Blickfeld der Öffentlichkeit, weil anlässlich von Brü-
ckensanierungen in der Region zutage tritt, dass es zu wenige Rheinquerungen für den Kfz-Verkehr gibt und deren Nutzbarkeit 
gegenwärtig und in den nächsten Jahren durch Großbaustellen eingeschränkt ist. „Die Fährverbindung ist Teil einer Landes-
straße und daher als Verbindung der westlichen Landesgrenze Baden-Württembergs mit dem Nachbarbundesland Rheinland-
Pfalz nicht wegzudenken“, stellt der Bürgermeister der Gemeinde Brühl, Dr. Ralf Göck, nochmals klar. Ebenso informierte er 
darüber, dass die Gemeinde Brühl bereits fast eine halbe Million Euro in die Erschließung der Kollerinsel, die als Taschenpolter 
dem Hochwasserschutz dient, investiert hat: Insbesondere in den Parkplatz und den Strom-, Wasser- und Abwasseranschluss 
des Campingplatzes. „Davon gingen zwar Gutschriften aus Überzahlungen und einem Zuschuss des Landes ab“, so Dr. Göck, 
„jedoch hat die Gemeinde Brühl unterm Strich 411.000 Euro in die Erschließung eines Grundstückes des Landes Baden-Würt-
temberg einbezahlt, obwohl hierfür keinerlei Rückflüsse in die Gemeindekasse erwartet werden.“

Bei dem Gespräch mit Gemeinderäten und Abgeordneten stellte der 
Schiffsmodellbauclub Rhein-Neckar sein Kollerfähre-Modell vor

Die Einstellung der traditionsreichen Verbindung von Brühl 
zur Kollerinsel über den Rhein würde darüber hinaus zwei 
große landwirtschaftliche Betriebe in ihrer Existenz gefähr-
den, die über 70 Hektar Fläche auf der Kollerinsel bewirt-
schaften. „Die Kollerfähre ist für Landwirtschaft und Natur-
schutz auf der Kollerinsel von enormer Bedeutung“, bestätigt 
Landwirt Erny und zwar sowohl zum Erhalt und zur Pflege 
der dortigen landwirtschaftlichen als auch der unter natur-
schutzfachlichen Gesichtspunkten zu pflegenden Flächen.
Die Landtagsabgeordneten waren sich einig: „Der Fährbe-
trieb der Kollerfähre Brühl muss erhalten bleiben. Ein Ende 
der Rheinfähre hätte äußerst negative Auswirkungen für die 
Gemeinde Brühl, den Rhein-Neckar-Kreis und die ganze Re-
gion. Die Fähre ist als Bestandteil der L 630 anzusehen und 
unterliegt damit der Straßenbaulast des Landes. Wir alle wer-

den diese Position des Rhein-Neckar-Kreises und der Gemeinde Brühl unterstützen und das Land bitten, den Fährbetrieb von 
Brühl zur Kollerinsel auch für künftige Jahre zu erhalten und finanziell sicherzustellen.“

Bürgermeister, Gemeinderäte und Landtagsabgeordnete auf der 
Kollerfähre Fotos: Gemeinde
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Meldung von defekter Straßenbeleuchtung
Um die Ausfälle von Straßenleuchten umgehend instand set-
zen zu können, möchten wir die Bürger und Bürgerinnen bitten, 
ausgefallene oder flackernde Straßenleuchten unter Angabe der 
Straße mit Hausnummer sowie der Leuchtennummer (steht auf 
dem Leuchtenmast) an folgende Telefonnummern zu melden: 
06202 – 20 03 83, Frau Wühler, 06202 – 20 03 84, Frau Stoll, oder 
06202 – 20 03 92, Frau Keppeler. Die Meldungen werden dann 
umgehend an die Netze BW weitergeleitet, welche diese im 
2-Wochenturnus abarbeitet.

Kind mit Behinderung  – 
Informationsmöglichkeit für Eltern
Es gibt eine Reihe von Unterstützungsangeboten für 
Eltern, die ein behindertes Kind haben. Um sich ei-
nen Überblick darüber zu verschaffen, informiert am

Donnerstag, den 24.10.2019 
von 15.00 Uhr bis 17.30 Uhr

der kommunale Behindertenbeauftragte des Rhein-Neckar-Krei-
ses, Herr Patrick Alberti, im Brühler Rathaus. Bitte setzen Sie sich 
bezüglich einer Terminvereinbarung mit der Sozialabteilung der 
Gemeinde, Frau Thüning, Tel. 2003-67 oder Herrn Weis, Tel. 2003-
68 telefonisch in Verbindung.

Eiserne Hochzeit
Die Eheleute Herr Heinz und Frau Gisela Dichtl, geb. Eder, feiern 
am Mittwoch, 23.10.19, das Fest der „Eisernen Hochzeit“.
Die Landesregierung von Baden-Württemberg und die Gemein-
de Brühl gratulieren dem Jubelpaar recht herzlich und wünschen 
ihm einen wohlverdienten und sorgenfreien Lebensabend.

Altersjubilare
19.10. Herr Dragoslav Radaković 75 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates
am Montag, den 21.10.2019, um 18:30 Uhr
im Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
Tagesordnung
1  Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung
2  Anträge zum Haushalt 2020
3 I. Kindergartenbedarfsplanung 2019
 II. Weiterer Ausbau/Erweiterung der Betreuungsangebote
4  Änderung der Benutzungsordnung der Gemeindebücherei
5  Jahresvertrag Kanalunterhaltung  – Auftragsvergabe 
6  Informationen durch den Bürgermeister 
7  Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
8  Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
gez. Dr. Ralf Göck
Bürgermeister

Stelle im Ortsbauamt zu besetzen 
Die Gemeinde Brühl sucht für das Ortsbauamt zum nächst-
möglichen Zeitpunkt einen 

Bauingenieur (B.Sc.) oder Bautechniker (m/w/d) 

der Fachrichtung Tiefbau. 

Alternativ kann die Stelle auch mit einem erfahrenen Stra-
ßen- oder Kanalbaumeister (m/w/d) besetzt werden.

Es handelt sich um eine Vollzeitbeschäftigung auf einem Dau-
erarbeitsplatz.
Das Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
-  die gesamte Bauunterhaltung des örtlichen Tiefbaus wie z.B. 

Kanalisation und Ortsstraßen
-  die Planung und Ausschreibung sowie Bauleitung und Ab-

rechnung kleinerer Baumaßnahmen 
Änderungen im Aufgabengebiet bleiben vorbehalten.
Hierfür suchen wir eine verantwortungsbewusste, engagierte 
und zuverlässige Persönlichkeit mit solider Ausbildung, fun-
dierten Fachkenntnissen und Organisationsgeschick.
Die Bereitschaft zur Einarbeitung in neue Aufgaben, Team-
fähigkeit und fundierte Kenntnisse in den gängigen PC-An-
wendungsprogrammen (Word, Excel etc.) setzen wir voraus. 
Kenntnisse in der grafischen Datenverarbeitung sowie im 
Hochbaubereich wären wünschenswert.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD). Die 
Stelle wird nach diesem Tarifvertrag bewertet; die entspre-
chende Eingruppierung erfolgt bei Vorliegen der persönlichen 
Voraussetzungen. 
Haben wir Ihr Interesse an dieser anspruchsvollen und interes-
santen Tätigkeit geweckt? Dann freuen wir uns auf Ihre aussa-
gekräftigen und vollständigen Bewerbungsunterlagen. Diese 
senden Sie bitte bis zum 11. November 2019 an das 
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fragen 
steht Ihnen persönlich oder telefonisch Herr Ortsbaumeister 
Reiner Haas (Tel.: 06202/2003-80), zu personalrechtlichen Fra-
gen Herr Karlheinz Geschwill (Tel.: 06202/2003-24) gerne zur 
Verfügung.  
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den Ein-
gang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie un-
ter www.bruehl-baden.de. www.nussbaum-medien.de

NM_ANZ_Feiertag_Allerheiligen_KW44_Ellhofen_90x95_190415CG

Sehr geehrte Leserinnen und Leser,

bitte beachten Sie, dass es in KW 44 aufgrund  
des Feiertages Allerheiligen, am 1. November 2019, zu 
folgender Terminverschiebung kommt:

   Erscheinungstermin des Mitteilungsblattes 
verschoben auf Samstag, 2. November 2019

44Kalenderwoche

Brühler Rundschau

Geänderte Termine 
aufgrund Allerheiligen
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Öffentliche Einrichtungen

Das Brühler Gesundheitsforum 
präsentiert  in der  
FESTHALLE Brühl 

 

Donnerstag  
28. November 2019  

19.00 Uhr 
     

22. Brühler Gesundheitsforum 
 

Geheimnisse des Herzens 
 
 

„Wenn das Herz aus dem Rhythmus ist“  
Prof. Bernd Waldecker – Kardiologischer Chefarzt der GRN Klinik Schwetzingen 

 
 
 
 

„Herzensangelegenheiten ganzheitlich betrachtet“ 
Team des Therapiezentrums Uhlandstraße 

Nicole Kiefer – Logopädin Brühl 
Beate Schulz – Heilpraktikerin und systemische Therapeutin 

Sigrid Schönecker –AtemSprech und Stimmlehrerin 
Dieter Fendrich  Osteopath 

 
 
 
 

„Herz QiGong“ 
Ursula HaffnerHeid mit Mitgliedern des TV Brühl 

 
 
 
 

„Prävention – eine Herzensangelegenheit“ 
Prof. Thorsten Kälsch – Brühler Internist 

 
 
 
 

 „Wenn das Herz mit dem Hirn spricht“ 
Dr. Axel Sutter – Brühler Internist 

 
 
 
 
 
 
 

                           Kartenvorverkauf  an der Rathauspforte, Hauptstrasse 1, 68782 Brühl 
06202-2003-0 

www.bruehl-baden.reservix.de 
 

Eintritt:10,-€, TK + 2,-€, freie Platzwahl 
 

Mehr unter: www.bruehler-gesundheitsforum.de   

Haus der Kinder

Erfolgreicher Sortierter Flohmarkt „Rund ums Kind“ 
Rekorderlös zu Gunsten der Kindertageseinrichtung
Eine große Auswahl an Kleidung, Spielsachen, Büchern, Auto-
sitzen, Umstandskleidung, … und vieles mehr gab es bei dem 
Sortierten Flohmarkt im Haus der Kinder. Etliche BesucherIn-
nen stöberten über die vollen Tische auf der Suche nach einem 
Schnäppchen und die Warteschlangen an den Kassen deuteten 
auf einen erfolgreichen Einkauf hin.
Seit 2010 engagiert sich der Elternbeirat im Haus der Kinder für 
die Durchführung des Sortierten Flohmarkts. Zweimal im Jahr, je-
weils im Frühjahr und Herbst findet die Aktion in den Räumen der 
Kindertageseinrichtung statt.
Unter der Federführung der Elternvertreterin Steffi Schalber wur-
de auch diese gut besuchte Veranstaltung wieder organisiert 
und gemeinsam mit dem Elternbeirat, Eltern und dem Kitateam 
durchgeführt. Auch etliche ehemalige Eltern unterstützen den 
Flohmarkt weiterhin tatkräftig und sind sowohl beim Aufbau am 
Freitag, bei dem Flohmarkt am Samstag mit anschließenden Ab-
bau im vollen Einsatz.
Sämtliche Verkaufsartikel wurden von den Verkäufern etikettiert 
und von Frau Schalber im Computer erfasst. Die Kleidungsstücke 
wurden nach Größen sortiert zum Verkauf angeboten. Hausge-
machte Kuchen wurden zum Mitnehmen verkauft.
In diesem Jahr wurden 2245 Artikel verkauft, so viel wie noch nie. 
Hiervon erhält die Kindertageseinrichtung pro Teil einen Betrag. 
Insgesamt erhielt das Haus der Kinder einen stolzen Erlös von 
1.550 €. Der Betrag wird direkt für Aktivitäten mit den Kindern 
verwendet, wie Ausflüge, Theatervorstellung und auch besonde-
re Esserlebnisse.

Die Kinder und das Team vom Haus der Kinder sagen
allen helfenden & unterstützenden Eltern

HERZLICHEN DANK für die gelungene 
und erfolgreiche Aktion.

Kath. Kindergarten St. Bernhard

 Organisiert vom Elternbeirat des kath. Kindergartens St. Bernhard 
 

Kindersachenflohmarkt 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sonntag  17.11.2019   15:00 - 17:00 Uhr        

im kath. Pfarrzentrum Hauptstraße 17 in Brühl          
Verkauf: Kaffee, Kuchen, Waffeln und Brezeln. 
Kuchen auch zum Mitnehmen – ab 14:30 Uhr!    
________________________________________ 
 
Info und Tischreservierung bei : 
elternbeirat-st-bernhard@gmx.de 
Tischreservierung: Nadine Seppich: 06202/ 4095567 
Fahrzeugeverkauf: Veronique Becker: 0176/ 50995804 
 

Standgebühr: 10 € oder 5 € + Helferdienst / Kleiderständer 2 € 
(Kiga St. Bernhard Eltern erhalten vergünstigte Konditionen) 
Zahlung bitte innerhalb einer Woche nach Anmeldung! Paypalzahlung möglich. 
Fahrzeugeverkauf: 10% vom Preis, max. 5€ 
 

Aufbau: ab 14:00 Uhr  
Tische stehen zur Verfügung, Kleiderständer müssen mitgebracht werden! 

Aktion 60+

Logopädie – die Schwester der Aktion 60 plus
Nicole Kiefer, Gast in einem Gespräch der Brühler Senioren
Ihr eigenes Tun besser zu begreifen, um ihren Mitbürgern neues 
Wissen weiterzugeben, ist für die Brühler Aktion eine ständige 
Aufgabe. Nach dem viel beachteten Besuch des Heidelberger 
Psychiaters Prof. Dr. Wahl und parallel zu den Begegnungen mit 
dem Psychologen Peter Kruse hat in diesem Jahr die Logopädin 
Nicole Kiefer die Einladung zu einem Gespräch angenommen.
Mancher mag sich fragen, was Logopädie mit der pädagogischen 
Betreuung von Schülern zu tun hat. Die erste und nächstliegende 
Antwort geben schon die beiden Worte – sie verweisen auf die 
griechische Entsprechung für Erziehung. Wie die Brühler Mento-
ren hat ein Logopäde zumeist mit einem einzelnen Patienten zu 
tun, mit dem er intensiv arbeitet. Für Frau Kiefer ist eine zweite Er-
klärung noch wichtiger. Sie will Kranken und Behinderten helfen. 
Die jungen Menschen sollen in die Gesellschaft hineinwachsen, 
und die älteren in sie zurückzukehren. Damit verbindet sie zwei 
Ziele, das gegenseitige Verständnis zu ermöglichen und die At-
mosphäre des Zusammenlebens freundlicher zu machen.
Weiterzugeben, wie eng diese beiden Ziele zusammenhängen, 
wie ihre Zuhörer sie miteinander verbinden können und woher 
die Kraft dazukommen kann, ist Frau Kiefer zentrales Anliegen 
bei diesem Treffen. Selbstverständlich wird ein breiter Raum für 
Rückfragen und die angestrebte Vertiefung bleiben.
Das Gespräch findet am 21. November im Hauptgebäude der 
Schillerschule statt. Es beginnt um 15 Uhr. Über ihren eigenen 
Kreis hinaus lädt 60+ auch andere Interessenten ein und bittet 
um Anmeldung: kontakt@bruehler-aktion-60-plus.de. sr
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Literaturherbst mit aktuellen Roman 
Neuerscheinungen zum Tag der Bibliotheken 
 
Abbs, Annabel:    Die Tänzerin von Paris 
AdlerOlsen, Jussi:  Opfer 2117 
Aichner, Bernhard:  Der Fund 
Alfon, Dov:    Unit 8200 
Allende, Isabel:    Dieser weite Weg 
Armentrout, Jennifer:       Brennender als Sehnsucht 
Bakman, Fredrik:   Wir gegen euch 
Barker, J.D.:    Das Mädchen im Eis 
Barth, Rüdiger:    Das Haifischhaus 
Bentow, Max:    Rotkäppchens Traum 
Bingham, Harry:   Wo die Toten leben 
Bloom, Franka:  Anfang Sommeralles 

offen 
Born, CIA:  Das schwarze Kreuz von 

Benissa 
Burger, Wolfgang:           Wenn Rache nicht genügt 
Castillo, Linda:  Brennendes Grab 
Corbin, Julia:  Nadelherz 
Dias, M.J.:  Affair: pass auf, wen du 

ins Haus lässt 
Engström, Thomas:  West of liberty 
Falk, Rita:  Guglhupfgeschwader 
Fielding, Joy:  Blind Date 
Föhr, Andreas:  Tote Hand 
Forster, Magnus:  Der Spion des Königs 
Franz, Andreas:  Der Panther 
Fried, Amelie:  Ich bin hier nur die 

Mutter 
Gablé, Rebecca:  Teufelskrone 
George, Nina:  Südlichter 
Günak, Kristina:  Glück ist meine 

Lieblingsfarbe 
Hacke, Axel:  Wozu wir da sind 
Hammesfahr, Petra:  Das Mädchen Jannie 
Hampp, Bernhard:  Baden erlesen 
Haran, Elizabeth:  Der Himmel über dem 

Outback 
Hart, Rob:  Der Store 
Hauptmann, Gaby:  Lebenslang mein 

Ehemann? 
Holbe, Daniel:  Sühnekreuz 
Johannson, Lena:  Die Malerin des 

Nordlichts 
Johnsrud, Ingar:  Der Verräter 
Kämmerer, Harry:  Letzte Reise 
Kaminer, Wladimir:  Liebeserklärungen 
Kasten, Mona:   Hope again 
Kopetzky, Steffen:  Propaganda 
Kürthy, Ildiko von:  Es wird Zeit 
Lacrosse, Marie:  Das Weingut. Tage des 

Schicksals 
Lagercrantz, David:  Vernichtung 
Lieder, Susanne:  Paulas erster Frühling 
Lorentz, Iny:  Die Tochter der 

Wanderapothekerin 
Lukas, Jana:  Windstärke Liebe 
Mac Kinty, Adrian:  Cold water 
 

Fortsetzung: 
Marly, Michelle:  Madame Piaf und das 

Lied der Liebe 
Michaelidis, Alex:  Die stumme Patientin 
Moyes, Jojo:  Wie ein Leuchten in 

tiefer Nacht 
Nesbo, Jo:  Messer 
Nesser, Hakan:  Der Verein der 

Linkshänder 
Nicol, Mike:  Sleeper 
O`Leary, Beth:  Love to share: Liebe ist 

die halbe Miete 
Ohlsson, Kristina:  Sündengräber 
Patterson, James:  Die 15. Täuschung 
Pauly, Gisa:  Es war schon eine Lüge 

wert 
Perrolta, Tom:  Mrs. Fletcher 
Perry, Karen:  Girl Unknown 
Pflüger, Andreas:  Geblendet 
Prange, Peter:  Am Ende die Hoffnung 
Raabe, Marc:  Zimmer 19 
Rademacher, Cay:  Verhängnisvolles Calès 
Rai, Edgar:  Im Licht der Zeit 
Ramadan, Ortwin:  Moses und das Schiff der 

Toten 
Rendell, Ruth:  Der Fremde im Haus 
Renk, Ulrike:  Zeit aus Glas 
Rhys, Rachel:  Die Perlenvilla 
Riebe, Brigitte:  Wunderbare Zeiten 
Riley, Lucinda:  Das Schmetterlings

zimmer 
Roberts, Nora:  Schattendämmerung 
Röhrig, Tilman:  Und morgen eine neue 

Welt 
Sahler, Martina:  Die Zarin und der 

Philosoph 
Schami, Rafik:  Die geheime Mission des 

Kardinals 
Scheuer, Norbert:  Winterbienen 
Scriverius, Henrike:  Die Gärten von Monte 

Spina 
Silva, Daniel:  Der russische Spion 
Slaughter, Karin:  Die letzte Witwe 
Strobel, Arno:  Offline 
Suter, Martin:  Allmen und der Koi 
Thiesler, Sabine:  Der Keller 
Weigand, Sabine:  Die englische Fürstin 
Weiler, Jan:  Kuhn hat Hunger 
 
Gemeindebücherei Brühl 
Ormessonstraße 3 
Tel.: 702983  FAX: 702984 
EMail: buecherei@bruehlbaden.de 
Internet: 
www.gemeindebuecherei.bruehlbaden.de 
 
Öffnungszeiten Gemeindebücherei 
Mo., Mi., Fr.: 10 – 12 u. 14 – 18 Uhr 
Di. u. Do  geschlossen 
 

Bücherei



6 |  Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 18. Oktober 2019 · Nr. 42

Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal GmbH
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Öff nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr

Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den Öff -
nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst

Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, Erdge-
schoss links (gegenüber Theresienkrankenhaus, parallel 
zur AOK)

Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr

Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  

Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augenärzte 0180 6062100*
Kinderärzte 0180 6622122*

Apotheken Notdienst
 
Samstag, 19.10.2019:
 Rochus-Vital-Apotheke Hockenheim, Speyerer Str. 1, 
Tel. 06205  – 282800
 Sonntag, 20.10.2019:
 Nord-Apotheke Schwetzingen, Friedrich-Ebert-Str. 76, 
Tel. 06202  – 17020
 Montag, 21.10.2019:
 Rohrhof-Apotheke Brühl, Brühler Str. 7, 
Tel. 06202  – 72353
 Lußhardt-Apotheke Neulußheim, Altlußheimer Str. 8, 
Tel. 06205  – 39670
 Dienstag, 22.10.2019:
 Central-Apotheke Hockenheim, Karlsruher Str. 11, 
Tel. 06205  – 292040
 Mittwoch, 23.10.2019:
 Carl-Theodor-Apotheke Brühl, Leipziger Str. 2, 
Tel. 06202  – 71810
 Donnerstag, 24.10.2019:
 See-Apotheke Ketsch, Seestr. 53, 68775 Ketsch, Rhein, 
Tel. 06202  – 65533
 Freitag, 25.10.2019:
 Kurpfalz-Apotheke Oftersheim, Mannheimer Str. 60, 
Tel. 06202  – 59480

 Der Apothekendienst wechselt täglich um 8.30 Uhr
Apotheken-Notdienstfinder (bundesweit):
Handy: 22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS)
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos), Internet: www.aponet.de
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Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

VHS-Veranstaltungen
VHS-Kurse in den Herbstferien
Rechtschreib- und Diktattraining
für Schüler/innen der 3. und 4. Klassen
Die Grammatik soll in diesem Kurs systematisch eingeübt werden. 
Die Schüler/innen lernen Rechtschreibregeln, die im Diktat nach 
gezieltem Üben wie selbstverständlich angewendet werden. Vo-
raussetzung ist die intensive Beschäftigung damit im stressfreien 
Zeitraum, um bei Bedarf ohne großes Nachdenken darauf zurück-
greifen zu können. Wörterbucharbeit (Duden) erzieht das Kind 
zum selbstständigen Arbeiten. Es werden Wortarten, Satzarten 
und Satzglieder bestimmt, Dehnung und Schärfung beleuchtet, 
die Zeichensetzung geübt. Individuelles Lernen anhand aktueller 
Problematik ist selbstverständlich.
Schwetzingen, Volkshochschule
Montag, 28.10. bis Donnerstag, 31.10., 11.45-13.15 Uhr
Anmeldung bis 24. Oktober

Textaufgaben leichter lösen
für Schüler/innen der 3. und 4. Klassen
Textaufgaben sind für Schüler/innen meist ein ungeliebter Beglei-
ter in der Grundschulzeit. Aus einem Text heraus eine Gleichung 
aufzustellen bereitet ihnen immer wieder große Schwierigkeiten. 
Textaufgaben werden in diesem Kurs mit verschiedenen Strategi-
en konkreter und verständlicher gemacht. Es ist möglich, die ge-
übten Strategien auf jegliche Art von Textaufgaben anzuwenden. 
Somit bekommt der/die Schüler/in Möglichkeiten an die Hand, 
sich selbst bei der Lösung von Textaufgaben zu helfen.
Schwetzingen, Volkshochschule
Montag, 28.10. bis Donnerstag, 31.10., 10-11.30 Uhr
Anmeldung bis 24. Oktober
Sachzeichnen für Kinder und Jugendliche von 11-16 Jahren
Das erste, was ein Künstler/eine Künstlerin lernen muss, ist Ge-
genstände richtig zu sehen. Die Kinder werden sehen, was 
scheinbar alltägliche Gegenstände und Dinge für Geheimnisse in 
sich tragen, entdecken sie und halten sie danach auf einem Blatt 
Papier fest.
Montag, 28.10. bis Donnerstag, 31.10., 10-11.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 23. Oktober
Riesentortenstück
Workshop für Kinder ab 8 Jahren
Oh wie lecker! Ob Schwarzwälder Kirsch-Torte, Schokosahne mit 
Erdbeeren, Nusstorte oder luftige Biskuitschnecken. So süße Le-
ckereien kann man sich dauerhaft aus verschiedenen Materialien 
selbst herstellen. Mit Klebstoff, Pinsel und Farben wird die Süßig-
keit zu einem richtigen Hingucker, riesig groß, aber täuschend 
echt, geradezu zum Reinbeißen.
Montag, 28.10., 9.30-12.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 24. Oktober
Harry Potter  – Figuren aus der Welt des Magischen
Für Kinder von 10-14 Jahren
Die Abenteuer des bekannten „Jungen, der überlebte“, Harry 
Potter, ist Ausgangspunkt für die Figuren, die aus dem Material 
Fimo Air gestaltet werden. Als fest verbundenes Trio mit Hermine 
Granger und Ron Weasley meistert Harry alle Herausforderungen. 
Aber es drohen ihm ständig Gefahren durch Lord Voldemort, Se-
verus Snape und Draco Malfoy. All diese Figuren und noch wei-
tere kann man unter Anleitung selbst erschaffen. Dabei geht es 
auch darum, der eigenen Fantasie Ausdruck zu verleihen und 
eure persönliche „Handschrift“ zu entwickeln. Das weiße Material 
Fimo Air trocknet ganz einfach an der Luft aus und kann da-
nach mit Farbe bemalt werden. Die Figuren sind sehr stabil, man 
kann damit spielen, sie sammeln oder verschenken.
Montag, 28.10. bis Mittwoch, 30.10., 10-12.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 24. Oktober
Willkommen Wolf  – 
ein spannendes Tier näher kennenlernen
Waldferienprogramm für Kinder von 6-10 Jahren
In Oftersheim wurde noch kein Wolf gesichtet, aber es gibt seit 

einigen Jahren wieder Wölfe in Deutschland. Es ist ein spannen-
des Tier, bei dem man zuerst an Rotkäppchen denkt und sich 
fürchtet. Das braucht man aber gar nicht. An diesem Tag dürfen 
sich die Kinder als Wolf fühlen und anhand von Spielen das Wolfs-
leben hautnah nachleben. Sie werden merken, der Wolf ist dem 
Menschen ähnlicher als man denkt.
Dienstag, 29.10., 9-14.15 Uhr im Oftersheimer Wald
Anmeldung bis 24. Oktober
Geheimnisvolle Welt
Workshop für Kinder ab 8 Jahren
Es wird ein geheimnisvoller Raum in 3 D zu gestaltet. Vielleicht 
Zauberer und Feen im Elfenwald oder gefährliche Drachen, die 
eine Schatzhöhle bewachen? Oder Astronauten auf fernen Pla-
neten? Wilde Tiere im Dschungel? Oder Abenteuer in der Tiefsee? 
Die Kinder lassen ihren Einfällen freien Lauf und gestalten ihre 
eigene Welt selbst in einem Karton, in den man durch ein kleines 
Guckloch hineinschauen kann. Mit Naturmaterialien, mit kleinen 
Tier- und Menschenfiguren, mit Kalenderblättern und Abbildun-
gen aus Zeitschriften, mit Federn, Perlen, Seidenblumen, Trans-
parentpapier und Farben kann der Guckkasten ausgeschmückt 
werden.
Dienstag 29.10. und Mittwoch 30.10.2019, 9.30-12.30 Uhr in der 
VHS
Anmeldung bis 24. Oktober
Faszination 3D-Druck
Dieser Workshop wendet sich an alle, die mit dem Gedanken 
spielen in diese faszinierende Technik einzutauchen. Nicht zu-
letzt durch die günstige Entwicklung der Druckerpreise, einem 
großen Angebot an OpenSource Programmen zur Objektbe-
arbeitung und Internet-Plattformen mit Millionen kostenloser 
Vorlagen, ist diese 3D-Technologie in den letzten Jahren für viele 
sehr interessant geworden. Bevor Sie sich jedoch einen Drucker 
kaufen, sind einige Vorüberlegungen notwendig, damit Sie sich 
für das richtige Modell entscheiden. Hier bekommen Sie Informa-
tionen über die aktuell angebotene Hardware, die notwendigen 
Programme und die entscheidenden Kriterien zum Gerätekauf. 
Abgerundet wird das Thema durch eine kleine Einführung in das 
Standardprogramm CURA, dessen Hauptaufgabe es ist, den Dru-
cker anzusteuern und in einem gewissen Umfang ein Bearbeiten 
des Objektes möglich macht. Als Ergänzung wird das Programm 
CRAFTWARE vorgestellt, mit dem Sie das Objekt individuell ge-
stalten können.
Dienstag, 29.10., 18.30-21.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 24. Oktober
Waldspielzeit
Waldferienprogramm für Kinder von 6-10 Jahren
Am heutigen Waldtag wird gemeinsam gespielt. Ihr könnt dabei 
rennen wie ein Reh, fangen wie die Spinne, wahrnehmen und 
entdecken wie die Eule, geschickt sein wie ein Eichhhörnchen 
und schlau sein wie ein Fuchs. Es warten viele lustige und span-
nende Spiele in dem großen Spielraum Wald auf euch. Bitte Ves-
per und Getränke mitbringen sowie wetterfeste Kleidung und 
festes Schuhwerk tragen.
Mittwoch, 30.10., 9-14.15 Uhr im Oftersheimer Wald
Anmeldung bis 25. Oktober
Zeichnen für Kinder von 6-10 Jahren
In diesem Kurs kannst du alles zeichnen: Tiere, Comics, Manga, 
Trickfiguren, Star Wars, Aliens, Roboter, Autos, Flugzeuge, Meer-
jungfrauen, Feen, Kobolde, Graffiti und vieles mehr.
3 x donnerstags, 31.10., 14.11. und 23.01.20,16-18.15 Uhr in der 
VHS
Anmeldung bis 28. Oktober
Auf den Spuren des Künstlers Friedensreich Hundertwasser
Für Kinder von 6-10 Jahren
Nach dem Vorbild des Künstlers Hundertwasser werden bunte 
Bilder und Gebäude aus Recyclingmaterialien gestaltet. Der Kre-
ativität und Fantasie sind dabei keine Grenzen gesetzt. Der Spaß 
steht im Vordergrund.
Donnerstag, 31.10., 15.30-17.45 Uhr und Samstag, 02.11., 10-
12.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 28. Oktober
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Unter dem Motto „Eine Stunde für mehr Sicherheit“ wird daher 
jährlich am letzten Sonntag im Oktober, dem Tag der Zeitumstel-
lung auf die Winterzeit, der bundesweite Tag des Einbruchschut-
zes begangen. Bei zahlreichen Veranstaltungen und Aktionen der 
Polizei und ihrer Kooperationspartner in den etablierten Netz-
werkstrukturen werden die Bürgerinnen und Bürger im ganzen 
Bundesgebiet über Einbruchschutz, Sicherheitsempfehlungen 
und Beratungsmöglichkeiten der Polizei informiert.
Die diesjährige landesweite Eröffnungsveranstaltung findet 
unter der Regie des Polizeipräsidiums Mannheim am Sonntag, 
27.Oktober 2019, in der Zeit von 11.00 bis ca. 16.00 Uhr, im Stadt-
haus Mannheim, N 1 1, statt. Um 11.00 Uhr wird der Tag des Ein-
bruchschutzes von Polizeipräsident Andreas Stenger und dem 
Ersten Bürgermeister Christian Specht der Stadt Mannheim eröff-
net. Das Polizeimusikkorps Mannheim sorgt für die musikalische 
Untermalung der Veranstaltung.
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der polizeilichen Kriminal-
prävention Mannheim und Ludwigshafen werden die aktuellsten 
Sicherheitsempfehlungen der Polizei vorstellen und für Fragen 
rund um das Thema Einbruchschutz und ein sicheres Leben zur 
Verfügung stehen. Das Informationsfahrzeug der Polizei ist mit 
aktuellen und gängigen sicherungstechnischen Vorrichtungen 
und Exponaten ausgestattet. Die Expertinnen und Experten der 
kriminalpolizeilichen Beratungsstellen erläutern an konkreten 
Beispielen profund, produktneutral und kompetent die Mög-
lichkeiten der technischen Sicherung und erstellen individuelle 
Sicherheitsempfehlungen. Im Erdgeschoss des Stadthauses ist 
eine kleine „Info- und Ausstellungsmeile“ mit elf Fachfirmen, auch 
die Präventionsvereine informieren über ihre Schwerpunkte. Vor 
dem Stadthaus steht das Informationsfahrzeug des Landeskrimi-
nalamts Baden-Württemberg (LKA BW).
Am Rande des Programms gibt es zudem die Möglichkeit, Poli-
zeifahrzeuge aus verschiedenen Epochen zu bewundern – vom 
polizeilichen Oldtimer bis zum topmodernen Streifenwagen.
Der Tag des Einbruchschutzes ist in eine „Sicherheits-Tour“ mit 
dem Informationsfahrzeug des LKA BW in der Zeit vom 24. Ok-
tober 2019 bis 4. November 2019 an mehreren Orten im Präsidi-
umsbereich eingebettet, z.B.
• 24.10.19,09.30  – 12.30 Uhr, MA-Gartenstadt, Neueichwaldstr./

Donarstr.
• 24.10.19,13.30  – 17.00 Uhr, MA-Käfertal, Parkplatz am Rathaus, 

Wormser Str. 1
• 25.10.19,09.30   – 12.30 Uhr, Reilingen, Parkplatz am Rathaus, 

Hockenheimer Str. 1
• 25.10.19,13.30  – 17.00 Uhr, Hockenheim, 
• Parkplatz am Rathaus, Rathausstr. 1
• 27.10.19,11.00  – 16.00 Uhr, Tag des Einbruchschutzes in Mann-

heim, Paradeplatz/Stadthaus
• 04.11.19,10.00  – 18.00 Uhr, Abschlussveranstaltung bei der Kri-

minalpolizeilichen Beratungsstelle Heidelberg, Römerstr. 2  – 4
Bei der Abschlussveranstaltung am 4. November 2019 in Heidel-
berg wird auch eine kleine Fahrzeugshow mit einem alten Polizei-
VW-Käfer, einem Motorrad und einem aktuellen Streifenwagen 
präsentiert.

Viele Bäume durch Trockenschäden nicht mehr 
stand- und bruchsicher 
– Kreisforstamt ruft zu erhöhter Vorsicht beim Waldbesuch auf
„Die Berichterstattung der vergangenen Wochen hat eines sehr 
deutlich gezeigt: das trocken-heiße Wetter der Sommer 2018 
und 2019 und der niederschlagsarme Winter dazwischen haben 
deutliche Schäden in den Wäldern hinterlassen“, informiert der 
Leiter des Kreisforstamtes im Rhein-Neckar-Kreis, Manfred Ro-
bens. Dabei konnten längst nicht alle angeschlagenen oder be-
reits abgestorbenen Bäume gefällt werden. Vielerorts müssen die 
Försterinnen und Förster priorisieren: zuerst werden die Bäume 
gefällt, die entlang öffentlicher Verkehrswege, angrenzend an Be-
bauung oder im Bereich von Erholungseinrichtungen wie Wald-
festplätzen oder Spielplätzen die Verkehrssicherheit gefährden. 
Anschließend werden von Schädlingen befallene Bäume gefällt 
und möglichst aus dem Wald abtransportiert. So lässt sich die 
weitere Ausbreitung von Borkenkäfern vermeiden.
„Überall in den Wäldern stehen allerdings noch Bäume, die ganz 
oder in Teilen abgestorben sind. Durch Wind, starken Nieder-
schlag oder sogar ganz ohne erkennbaren äußeren Einfluss kön-

Körperwahrnehmung und intuitiver Tanz als Kraftquelle
Intuitives Tanzen lässt das Leben lebendiger und unbeschwerter 
werden. Nach einer angeleiteten, durch unterschiedliche „Be-
wegungskulturen“ inspirierten Aufwärmphase folgen die Teil-
nehmer behutsam eigenen Bewegungsimpulsen. Dabei können 
sich Verspannungen lösen. Das freie Tanzen bringt nicht nur den 
Körper in Bewegung. Das Wiederentdecken der eigenen Intuiti-
on und das Vertrauen darauf, führt einen wie von selbst. Bewegt 
man sich frei, wird auch das Umfeld anfangen sich zu bewegen.
4 x samstags, 02.11., 23.11., 14.12.1und 11.01.20, jeweils 15-17.15 
Uhr in der VHS
Anmeldung bis 28. Oktober

Mitteilungen  
anderer  Behörden

Brennholz weiterhin stark nachgefragt 
– Preise bleiben stabil
Mit Beginn des Holzeinschlags im Herbst startet auch die Brenn-
holzsaison. Wie das Kreisforstamt im Rhein-Neckar-Kreis aktuell 
mitteilt, wird Brennholz wie bisher in zwei unterschiedlichen 
Sortimenten angeboten. Zum einen das Hauptsortiment „Brenn-
holz lang“, das sogenannte „Polterholz“, besteht in der Regel aus 
schwächeren Baumstämmen in Längen zwischen drei und zehn 
Metern, das bereits an den Waldweg vorgezogen wurde. Zum 
anderen den „Reisschlag“ oder „Schlagraum“. Hierbei handelt es 
sich um Gipfel- und Restholz, das beim Stammholzeinschlag in 
der Fläche verbleibt. Dieses Holz kann in der Fläche selbständig 
aufgearbeitet werden. Die Waldflächen dürfen dabei nur auf den 
markierten Rückegassen mit Maschinen befahren werden. Im 
Rheintal ist dieses Sortiment nur noch in Ausnahmefällen ver-
fügbar, so dass hier überwiegend Polterholz angeboten wird. Das 
Kreisforstamt weist darauf hin, dass die Bereitstellung von Brenn-
holz teilweise erst zum Ende des Winterhalbjahrs nach Abschluss 
der Holzernte erfolgen kann.
Beim Brennholzmachen sind der sichere Umgang mit der Mo-
torsäge und weitere Kenntnisse über die Unfallverhütungsvor-
schriften unerlässlich. Der entsprechende Nachweis über einen 
„Motorsägenschein“ ist im Rhein-Neckar-Kreis Voraussetzung 
für die Vergabe von Brennholz. Die Verwendung von biologisch 
abbaubarem Kettenschmieröl und die Betankung der Motorsäge 
mit Sonderkraftstoff sind verpflichtend. Alle für die Aufarbeitung 
geltenden Regeln sind auf einem Merkblatt zusammengefasst 
und werden mit der Brennholzbestellung anerkannt.
Die Preise für die verschiedenen Brennholzsortimente haben 
sich im Vergleich zum Vorjahr nicht verändert. So kostet der Fest-
meter Buche „Brennholz lang“ im Staatswald weiterhin 57 Euro 
(inklusiv Mehrwertsteuer). Andere Holzarten können dieses Jahr 
außerhalb der Ballungsräume auch zu einem reduzierteren Preis 
angeboten werden.
Brennholz wird wie in den Jahren zuvor über die jeweils zustän-
digen Förster vor Ort abgegeben. Im Staatswald ist bereits in 
mehreren Revieren die Online-Bestellung über www.forstbw.de 
(Produkte und Dienstleistungen à Holz) möglich. Bei Fragen steht 
Ihnen das Kreisforstamt unter 06223 866536 7600 zur Verfügung.

Tag des Einbruchschutzes
Mannheim /Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis: Tag des Ein-
bruchschutzes – Eröffnungsveranstaltung des Landes Baden-
Württemberg in Mannheim – Informationsfahrzeug tourt 
durch die Region
Mit Beginn der dunklen Jahreszeit steigt das Risiko, Opfer eines 
Einbruchs zu werden. Durchwühlte Schränke, offenstehende 
Fenster, Chaos und Verwüstung sind für die Opfer von Einbrüchen 
leider oftmals Realität. Egal ob Einbruchversuch oder vollendetes 
Eindringen in den Wohnraum: Vielen Opfern macht ein Einbruch 
auch danach noch lange zu schaffen, denn die Tat bedeutet einen 
erheblichen Eingriff in die Privatsphäre und das vertraute Gefühl 
von Sicherheit in den eigenen vier Wänden geht verloren. Aus 
diesem Grund ist der Einbruchschutz ein Handlungsschwerpunkt 
auch in der polizeilichen Kriminalprävention.
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nen sich dürre Äste lösen und herunterbrechen. Bei stärker ge-
schädigten Bäumen kann auch der Stamm oder das Wurzelwerk 
versagen.“, erläutert Manfred Robens weiter. Das Kreisforstamt 
weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass das Betreten 
des Waldes, auch auf den festen Wegen, auf eigene Gefahr er-
folgt. Zusammenbrechende oder umstürzende Bäume im Wald 
oder an Waldwegen gelten als waldtypische Gefahren.
„Wir bitten um Verständnis, dass wir die Schäden erst nach und 
nach aufarbeiten werden. Wegen der Vielzahl der Schäden kann 
auch nicht jeder Weg zeitnah freigeräumt werden. Vor allem in 
Laubbaumbeständen mit Dürrholz in den Kronen kann nur in 
Ausnahmefällen vor dem Laubfall gearbeitet werden. Die Risiken 
für die Forstwirte durch herabstürzende Äste sind hier schlicht zu 
hoch. Deshalb appelliere ich an alle Waldbesucher vorsichtig zu 
sein und Bereiche mit absterbenden Ästen in den Baumkronen 
zu meiden – besonders bei den kommenden Herbststürmen.“, 
so Robens. „Wo es die Umstände zulassen, werden wir die Bäu-
me allerdings als Totholz stehen lassen. Sie können dann als Le-
bensraum für Insekten, Fledermäuse oder höhlenbrütende Vögel 
dienen.“

Unternehmensbefragung im Rhein-Neckar-Kreis: 
Landratsamt befragt ansässige Unternehmen zur Standort-
entwicklung
Der Rhein-Neckar-Kreis gehört zu den bundesweit führenden 
Wirtschaftsstandorten. Dies belegt unter anderem der im Juli 
2019erschienene Zukunftsatlas der Prognos AG, bei dem es der 
Landkreis auf Rang 30 schafft und sehr hohe Zukunftschancen 
in Aussicht gestellt bekommt. „Die Standortortbedingungen im 
Rhein-Neckar-Kreis sind hervorragend. Der hiesigen Wirtschaft 
geht es insgesamt wohl so gut wie noch nie. Sich deshalb auszu-
ruhen wäre allerdings das falsche Signal. Wir als Kreisverwaltung 
wissen, dass wir konstant in Infrastrukturen investieren müssen, 
um das Niveau zu halten und weiterzuentwickeln“, so Danyel 
Atalay, Leiter der Stabsstelle Wirtschaftsförderung beim Rhein-
Neckar-Kreis. Eine groß angelegte Unternehmensbefragung soll 
nun Hinweise auf die aktuelle Situation der Unternehmen im 
Rhein-Neckar-Kreis und deren Entwicklungsperspektiven geben.
Unter Federführung der Stabstelle Wirtschaftsförderung wurde 
die Befragung Ende September an über 1.400 ansässige Unter-
nehmen versendet. Mithilfe der Befragungsergebnisse sollen die 
für die Entwicklung des Landkreises als Wirtschaftsstandort ent-
scheidenden Handlungsfelder identifiziert und weiterentwickelt 
werden.
Sollten Unternehmen aus dem Rhein-Neckar-Kreis keine Mittei-
lung zur Teilnahme an der Unternehmensbefragung bekommen 
haben, möchten jedoch gerne an der Befragung teilnehmen, kön-
nen diese sich an die Wirtschaftsförderung des Kreises wenden. 
Hierfür stehen die Projektverantwortlichen Dr. Anja Brandt (Te-
lefon 06221/522-2497) oder Patrick Schütz (Telefon 06221/522-
1321) zur Verfügung.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de,
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Öffnungszeiten Kath. Pfarrbüro:
Das Pfarrbüro ist in der KW 43
nur am Dienstag, 22.10.
von 9-12 Uhr geöffnet

19.10., Samstag
15:00 St. Sebastian Taufe von Pauline Louisa Prevot, 

Felix Willi Loos, Giuseppe Scifo und 
Marie Louise Heß

17:30 St. Sebastian Hl. Messe – Kirchweih (Weihe d. Kir-
che St. Sebastian)

  mitgestaltet von der Gruppe „Kon-
frontation“

20.10., SONNTAG – 29. Sonntag im Jahreskreis
Ex 17,8-13; 2 Tim 3,14-4,2; Lk 18,1-8
10:00 St. Michael Hl. Messe
16:00 St. Michael Hl. Messe der polnischen Gemeinde
21.10., Montag
17:30 Hl. Schutzengel Betstunde der Frauengemeinschaft 

Brühl
  Wir beten den Rosenkranz
 22.10., Dienstag– Hl. Johannes Paul II. (2005)
18:00 St. Sebastian
 Joh.Kirche Hl. Messe
 „Afterwork – Zeit für mich“
23.10., Mittwoch
10:00 Pro Seniore Wortgottesdienst (Pfr. Demal)
10:30 Avendi Wortgottesdienst (Pfrin. Hundhau-

sen-Hübsch)
10:45 B&O Sen. Heim Gottesdienst entfällt!
24.10., Donnerstag
10:45 B&O Sen. Heim Rosenkranz: Musik, Meditation, Ge-

bet (Herr Mehrer)
18:30 St. Michael Gemeinschaftsmesse kfd Rohrhof
25.10., Freitag
17:30 Hl. Schutzengel Rosenkranzgebet
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
26.10., Samstag
11:00 Hl. Schutzengel Trauung von Karina Malinin und 

Oleg Trifonov
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
27.10., SONNTAG – 30. Sonntag im Jahreskreis
  Sir 35,15b-17.20-22a; 2 Tim 4,6-8.16-

18; Lk 18, 9-14
10:00 St. Sebastian Hl. Messe
10:30 Ev. Kirche Ketsch Ökum. Krabbelgottesdienst im Haus 

der Begegnung
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Mittwoch, 23.10.2019
19:00 Uhr Ökum. Wochenandacht in der Kirche
Afterwork – Zeit für mich Meditation, Stille, Gebet
Sich selbst mit Zeit zu beschenken, eröffnet neue Perspektiven.
22.10.2019 im Hof der Alten Schule Ketsch, in der verlängerten 
Neugasse, Beginn 18.00 Uhr (max. 30 Min.).
Einen stressigen, durchgetakteten und terminierten Alltag zu 
unterbrechen, das möchte die neue Gottesdienstform „After-
work – Zeit für mich“. An der Schnittstelle zwischen Arbeit und 
Feierabend eine kurze Pause einzulegen, um Ruhe zu finden, Ge-
danken zu sortieren, manches im Beruflichen und Privaten neu 
zu verstehen und zu entdecken, ist das Ziel. Zeit ist für viele das 
wertvollste Gut. Sich damit selbst zu beschenken, eröffnet neue 
Perspektiven.
Die im vergangenen Sommer erfolgreich begonnene Reihe „Af-
terwork – Zeit für mich“ findet monatlich, ökumenisch und an 
unterschiedlichen Orten, jeweils um 18:00 Uhr, statt.
Ökumenisches Projekt zu Jenkins‘ Requiem  – 
Kartenvorverkauf startet
Am 9. November führt der ökumenische Projektchor aus Kan-
torei Brühl-Ketsch, InTakt Brühl und Imbongi Heidelberg das be-
sondere Werk unter Leitung von Kirchenmusiker Jens Hoffmann 
in der Kirche St. Sebastian Ketsch auf, zusammen mit Solisten, 
der Kammerphilharmonie Mannheim sowie Perkussionisten der 
Klangfabrik Mannheim.
Zur Einstimmung erklingen das 'Adagio for Strings' von Samuel 
Barber sowie das 'Palladio' von Karl Jenkins. Die beiden Instru-
mentalstücke erzeugen zu diesem doch lebendigen und farbigen 
Requiem einen kontemplativen Moment, der den Gesamtcharak-
ter des Abends um eine Ebene erweitert.
Karl Jenkins' Requiem wartet mit einer ungewohnten Mischung 
musikalischer Zutaten auf. Es umfasst insgesamt 13 Sätze, eine 
in der japanischen Kultur heilige Zahl. Zusätzlich wird der latei-
nische Messtext durch japanische Kurzgedichte, sogenannte 
Haikus ergänzt. Für die Instrumentation dieser Haiku-Gesänge 
kommt ein ungewöhnliches Instrument zu Gehör: die japanische 
Bambuslangflöte namens Shakuhachi.
Durch das Projekt kommt es erstmals zu einer Zusammenarbeit 
mit der Klangfabrik Mannheim, über die Hoffmann sehr froh ist. 
Die Perkussionisten ergänzen mit eigenem Schlagwerk das Or-
chester, da Jenkins im Requiem ethnische Trommeln sowie be-
sondere Rhythmen einsetzt.
Ein Abend mit packenden Klängen und großen Gefühlen erwar-
tet Sie. Konzertbeginn ist um 19.30 Uhr, Einlass ab 19 Uhr.
Karten gibt es im Vorverkauf für 18 Euro, ermäßigt 13 Euro 
bei den Mitgliedern des Projektchors sowie in den katho-
lischen und evangelischen Pfarrämtern Brühl und Ketsch, 
im Rathaus Brühl sowie in der Bücherei und „Bei Michelfel-
ders“ in Ketsch zu den jeweiligen Öffnungszeiten oder an der 
Abendkasse zu 20 Euro/15 Euro.

Evangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon: 71232, Fax: 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage: www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Di., Mi. 9.00 – 11.30 Uhr
Do. geschlossen;
Fr. 8.30 – 10.00 Uhr
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:  
www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo, Di, Mi 9.00  – 11.30 Uhr
Do geschlossen
Fr 8.30  – 10.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Hundhausen-Hübsch (Tel. 9479529) und 
Pfarrer Demal (Tel. 72618) nach Vereinbarung.

Öffnungszeiten Pfarrbüro Brühl in der KW 43
Das Pfarrbüro in Brühl ist in der KW 43 (21.10. bis 25.10.2019) auf-
grund einer Fortbildung nur am Dienstag, den 22.10.2019 von 9 
bis 12 Uhr geöffnet.
Ab dem 28.10.2019 sind wir wieder zu den gewohnten Öffnungs-
zeiten erreichbar.
Einladung zur Pfarrgemeinderatssitzung
am 23.10.2019, um 20 Uhr im Pfarrzentrum Brühl
Auf der Tagesordnung stehen die Werbung für neue PGR-Kandi-
daten zur PGR-Wahl im März 2020, die Stellungnahme an die Diö-
zese zur Gebietseinteilung „Pastoral 2030“, Beratung zur Kirchen-
musik sowie aktuelle Informationen zur Firmvorbereitung 2020.
Interessierte Gäste sind herzlich willkommen.
M.F.

Ökumenische Nachrichten

Ein Zeichen der Ökumene
Ein sichtbares Zeichen der Ökumene setzten die evangelische 
Frauenrunde und die katholische Frauengemeinschaft Rohrhof 
mit der Veranstaltung zum Thema: „Die kleine und die große 
Ökumene“. Zu diesem Thema hatten die Frauen den Altdekan 
von Mannheim, Herrn Günter Eitenmüller eingeladen. Plaudernd 
und charmant erklärte er die Besonderheiten. Er stellte aber 
gleich zu Beginn klar, dass es wichtig ist, zwischen den Konfes-
sionen keine „Gleichmacherei“ zu betreiben und dass jeder sei-
ne unterschiedlichen Traditionsstränge pflegen sollte, die sich 
keinesfalls trennend auswirken müssen. Im Gegenteil, sich als 
Bereicherung erweisen können. Als Beispiel führte er Japan an, 
wo sich die unterschiedlichen Religionen vermischt haben und 
sich die Gläubigen regelrecht „bedienen“ bei Buddismus, Hindu-
ismus, Zen und christlichen Konfessionen. „Patchworkreligionen“ 
wird dieses Phänomen genannt – jeder sucht sich das Beste aus 
jeder Religion heraus. Der Mensch von heute lässt sich nicht mehr 
vorschreiben, wie und was er zu glauben hat. Auf dieses verän-
derte Verhalten müssen die Kirchen reagieren und hier spielt 
die Ökumene eine wichtige Rolle. Bei der sogenannten „kleinen 
Ökumene“ ist das Verhältnis katholische und evangelische Kirche 
gemeint, während die „große Ökumene“ alle Glaubensgemein-
schaften der Welt umfasst. Während seiner Zeit als Stadtdekan 
von Mannheim hat Günter Eitenmüller den Dialog zwischen den 
unterschiedlichen Konfessionen in der Stadt gefördert. So rief 
er das christlich-muslimische Gespräch ins Leben um im inten-
siven Austausch mit der muslimischen Gemeinde zu bleiben. Im 
„Forum der Religionen“ treffen sich Vertreter der einzelnen Glau-
bensrichtungen einmal im Vierteljahr zum Meinungsaustausch, 
die „Meile der Religionen“ ist ein großes verbindendes Element 
und das ökumenische Bildungshaus „St. Clara“ leistet wichtige 
Arbeit beim Zusammenleben der verschiedenen Religionen. 
„Religionen sind immer das, was aus ihnen gemacht wird – was 
einzelne Menschen aus ihnen machen. Er plädierte für einen of-
fenen Umgang untereinander, bei dem mehr das Verbindende 
zählt und nicht nur das Trennende in den Vordergrund gestellt 
wird. „Gott ist die Liebe“ und nach diesem Prinzip sollte auch die 
Ökumene klappen. Nach einer kleinen Fragerunde bedankten 
sich Brigitte Krieger und Elsbeth Franz im Namen aller für den in-
formativen und kurzweiligen Vortrag beim Referenten. Die Gäste 
bedankten sich beim Referenten für den besonderen Abend mit 
einer Spende für die Kindervesperkirche in Mannheim. fr
Ökumenische Abendandacht zur Wochenmitte
Zu einer Oase der Ruhe wird jeden Mittwoch die Evang. Kirche 
in Brühl. Während der halbstündigen Abendandacht können alle 
Menschen, unabhängig von ihrer Konfession, bei kurzen wohl-
tuenden Texten, leiser Musik und bei einer Zeit der Stille für das 
Gebet mit Gott neue Kraft schöpfen, um wieder gestärkt in den 
Alltag zu gehen.
Die Abende werden abwechselnd von Ehrenamtlichen gestaltet.
Einmal im Monat wird Pfarrerin Almut Hundhausen-Hübsch oder 
Pfarrer Marcel Demal die Andacht mit Abendmahl durchführen.
Alle Termine können Sie wöchentlich der Brühler Rundschau ent-
nehmen.
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Sonntag, 20. Oktober – 18. Sonntag nach Trinitatis
 10:00 Uhr Gottesdienst in der Kirche (Pfr.i.R. Bothe), anschl. 

Gemeindeversammlung mit Vorstellung der Kan-
didierenden

Montag, 21. Oktober
 19:30 Uhr Kirchenchorprobe im Gemeindezentrum
Dienstag, 22. Oktober
 12:30 Uhr Kirchlicher Pfl egedienst Kurpfalz e.V. im 

Gemeindezentrum (bis 14:30 Uhr)
 14:00 Uhr Besuchsdienstkreis im Pfarrhaus Brühl
 19:00 Uhr Bauausschuss im Pfarrhaus Brühl
 20:00 Uhr Hauptausschuss im Pfarrhaus Brühl
Mittwoch, 23. Oktober
 10:00 Uhr Ökum. Gottesdienst in der Seniorenresidenz Pro 

Seniore (Demal)
 10:45 Uhr Ökum. Gottesdienst im B&O-Seniorenzentrum 

entfällt
 14:00 Uhr Altentreff  im Gemeindezentrum
 16:00 Uhr Konfi rmandenunterricht im Gemeindezentrum
 19:00 Uhr Ökum. Wochenandacht in der Kirche
 20:00 Uhr Probe Chor InTakt im Gemeindezentrum
Donnerstag, 24. Oktober
 20:00 Uhr Off ener Abend für Frauen im Gemeindezentrum
Freitag, 25. Oktober
 14:30 Uhr Café Vergissmeinnicht Brühl-Ketsch im 

Gemeindezentrum
 17:00 Uhr Jungschar (7-12 Jahre) in der Kirchenstr. 5
Sonntag, 27. Oktober – 19. Sonntag nach Trinitatis (Ach-

tung: Zeitumstellung)
 10:00 Uhr Gottesdienst in der Kirche (Demal)
 11:30 Uhr Taufgottesdienst in der Kirche (Demal)
 Die Kleidersammlung für Bethel wird vom 29. Oktober bis 5. 
November 2019 durchgeführt. Abgabestelle ist die Garage beim 
Pfarrhaus Rohrhof in der Hockenheimer Str. 3
Offener Abend für Frauen im Oktober
 Einmal im Monat gibt es einen „Off enen Abend“ für Frauen. Die-
se Frauenabende sind off en für alle Frauen, die sich für biblische, 
kirchliche und gesellschaftliche Themen interessieren, die ande-
re Frauen kennenlernen und mit ihnen ins Gespräch kommen 
möchten. Sie sind off en für alle Frauen – regelmäßige Teilnahme 
ist keine Pfl icht!
 Das nächste Treff en fi ndet am Donnerstag, 24.10., um 20 Uhr
im Gemeindezentrum statt. Es geht um zwei „Ungleiche Schwes-
tern“. Impulse gibt Pfarrerin Almut Hundhausen-Hübsch.
 Kommen Sie doch einfach dazu!
Misa Latinoamericana
Tänze zu Messe-Texten
Workshop und Gottesdienst mit Christel Held
 Die deutsch-mexikanische Sängerin Olivia Molina hat mit Musik 
verschiede ner südamerikanischer Länder eine Messe kompo-
niert, die 1980 uraufge führt wurde. Zusammen mit Chorsänge-
rinnen und -sängern hat sie diese sel ber in Gottesdiensten ge-
sungen und auch aufgenommen. Faszinierend ist es allein schon, 
die alten Teile der Messe (Kyrie, Gloria, Credo, Sanctus, Agnus dei, 
Vaterunser) mit so ungewöhnlicher Musik zu hören. Ein Erlebnis 
der besonderen Art aber wird es, diese Teile der Messe zu tanzen. 
Die Tanzpädagogin Friedel Kloke-Eibl hat zu dem lebendigen 
und kraftvollen Rhythmus der Misa Latinoamericana Tänze cho-
reographiert, die mit ihren Symbolen den tiefen Sinn einer Messe 
für Leib und Seele erfahrbar machen.
 Am Samstag, 9.11.2019 bietet die Tanzlehrerin Christel Held im 
Ev. Gemeindezentrum einen Workshop an, bei dem sie in Musik 
und Tänze einführt. Dazu laden der Südamerikanische Gebets-
kreis und die Evangeli sche Kirchengemeinde Brühl alle Männer 
und Frauen ein, die bereits Erfah rungen mit sacred dance bzw. 
Meditativem Tanzen haben, die sich dafür interessieren oder ein-
fach Freude an Musik und Bewegung haben!
Termin: Samstag 9.11.2019, 11-18 Uhr Tanzen
 Sonntag, 10.11.2019, 10 Uhr getanzte Messe im Gottes dienst
Ort: Ev.Gemeindezentrum,
 68782 Brühl, Hockenheimer Str. 3

Kosten: 20,- €
Leitung: Christel Held und Almut Hundhausen-Hübsch
Anmeldung: 06202-71232 oder bruehl@kbz.ekiba.de
 Ein Beitrag zum Mittagessen- und/oder Kuchenbuff et ist willkom-
men.
Die Evangelische Erwachsenenbildung Rhein-Neckar-Süd 
und die Evangelische Kirchengemeinde Brühl laden herzlich 
ein zum Seminar mit dem Thema:
Eutonie – Meditation  – Kontemplation
Ein Weg zur Achtsamkeit des Herzens
 -  Den Ort der Ruhe und Gelassenheit in mir fi nden.
 -  Durch einfache Übungen Vertrauen zum eigenen Körper spü-

ren.
 -  Im stillen Sitzen der Meditation die Wahrnehmungsfähigkeit 

für das Erfahrene stärken.
 -  Mit Wortimpulsen die Gedanken zentrieren.
 -  In der Stille Tiefe erfahren.
Leitung: Ursel Spiess,
 Sie ist spirituelle Begleiterin in den Bereichen Eutonie, Kontemp-
lation, Meditation mit Gruppen und Einzelpersonen
 Wann? 16. November 2019, von 10.00 bis 14.00 Uhr
 Ort: Evang. Gemeindezentrum, Hockenheimer Straße 3, Brühl
 Bitte mitbringen: Bequeme Kleidung, warme Socken und eine 
Decke.
 Das Seminar ist kostenlos, über Spenden freuen wir uns.
 Anmelden für dieses Seminar können Sie sich im Evang. Pfarramt, 
Kirchenstraße 1 (Telefon 71232) oder bei der Mittwochsandacht 
um 19 Uhr in der Evang. Kirche, Brühl, Kirchenstraße 3.
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MISA LATINOAMERICANA
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 Haben Sie Fragen zum Thema Papier oder den weiteren Samm-
lungen?  Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
 Auch Weinkorken (nicht aus Kunststoff ) werden separat zum 
Recycling angenommen.
Alte Mobiltelefone können Sie ebenfalls bei uns in die Sammel-
box des NABU einwerfen. Die Geräte werden nach Möglichkeit 
weiterverwendet (in Europa) oder einem fach- und umweltge-
rechten Recycling zugeführt.
Bitte entfernen Sie die sim-Karte vor Abgabe und löschen Sie 
persönliche Daten!
Geben Sie das Handy bitte möglichst komplett mit Ladegerät ab.
 Der NABU erhält für jedes abgegebene Handy einen Betrag, der 
für die Renaturierung der Havel verwendet wird.
 Der nächste Sammeltermin ist der 16. November 2019.
 Informationen fi nden Sie auch auf unserer facebook-Seite Grüne 
Liste Brühl und der Website www.grueneliste-bruehl.de

Vereine

Jahrgänge

Jahrgang 1941/42
Wir treff en uns am Freitag, den 25. Oktober 2019, um 17.00 Uhr 
in der Gaststätte „Split“ der Kleintierzüchter in Brühl zu einem ge-
mütlichen Zusammensein.
Jahrgang 1949/50 Brühl-Rohrhof
Am Mittwoch, den 23.10.2019, ab 18.00 Uhr treff en wir uns in 
Brühl „Gio’s Filzkugel“, Tennisclub Brühl, Rennerswald 17, zu ei-
nem gemütlichen Beisammensein.
Jahrgang 1953 Brühl-Rohrhof
Unser diesjähriges Klassentreff en fi ndet am Freitag, 25. Oktober 
2019 statt. Zu einem gemütlichen Beisammensein treff en wir uns 
um 19.00 Uhr beim SV Rohrhof, Gartenstraße 45.
 Das Orga-Team

Förderkreis Dourtenga e.V.

Ein herzliches Dankeschön
Zum Herbstmarkt im Garten der 
Villa Meixner verbunden mit der 
Verkaufsausstellung „Dekorati-
ve Malerei“ strömten am ver-
gangenen Wochenende bei 
sommerlichen Temperaturen 
viele Besucher aus Brühl und 
Umgebung. Ein abwechslungs-
reiches Bühnenprogramm sorg-
te für gute Unterhaltung. Viele 
Besucher der Ausstellung in der 
Villa spendeten für Projekte in 
der Brühler Partnergemeinde 
Dourtenga. Ein Dankeschön al-
len Spendern. Der Erlös aus der 
Bewirtung wird dem Förderkreis 

Dourtenga für anstehende Projekte in der afrikanischen Gemein-
de zur Verfügung gestellt.
 Ein besonderer Dank ergeht an alle ehrenamtlichen Helfer, begin-
nend mit der jüngsten fl eißigen Helferin Margarita, an alle, auch 
an die Aktiven, die im Hintergrund unermüdlich im Einsatz waren, 
an die Köche, an die Mitarbeiter der Gemeinde und an die vielen 
Kuchenbäckerinnen und Kuchenbäcker, die mit Kuchenspenden 
das Buff et bereicherten.
 Nicht zuletzt richten wir unseren Dank an die Aussteller und Händ-
ler, die mit Spenden zur Realisierung von Projekten beitrugen. 
 www.dourtenga-bruehl.de
 - Bitte lesen Sie weiter auf S. 17 -

Landeskirchliche Gemeinschaft Brühl

Gottesdienste
Samstag 19. Oktober
 10.00 Uhr bis 16.00 Uhr  Pfadfi ndertag
Sonntag 20. Oktober
 18.30 Uhr  Gottesdienst
  Predigt: Florian Bringmann
  Evangelisches Gemeindezentrum
Sonntag 27. Oktober
 11.00 Uhr  Familiengottesdienst
  Predigt: Alexander Fischer
  Evangelisches Gemeindezentrum

Treffen der 
Brühler Falken

10.00 Uhr -16.00 Uhr
Für alle interessierten Pfadfinder Mädchen und 
Jungs im Alter von 7 - 14 Jahren!
Trinkbecher und Geschirr mitbringen. 

Treffpunkt: Anton-Langlotz-Str. 12,   68782 Brühl
Veranstalter:  Landeskirchliche Gemeinschaft Brühl

Parteien

SPD Ortsverein Brühl-Rohrhof

SPD -Vor-Ort Termin am 26. Okt., 13 Uhr, an der Kollerfähre
In ihrer Reihe „SPD vor Ort“ besuchen die Brühl-Rohrhofer Sozial-
demokraten diesmal die Kollerfähre, um ihre Vorstellungen von 
ihrer Zukunft zu besprechen und die Bürger zu Wort kommen zu 
lassen, die das Fährschiff  regelmäßig nutzen. 
DIe beiden Gemeinderäte Pascal Wasow und Selcuk Gök stellen 
dabei auch ihre Online Petition „JA zur Kollerfähre“ vor  und man 
kann auch auf Papier unterschreiben. Online geht es unter: open-
petition.de/!kollerfaehre. Bei dem Vor-Ort-Termin  der Veranstal-
tung „offl  ine“ in Papierform. 
Alle Interessierten sind auf Samstag, 26. Oktober, 13 Uhr zu der 
Anlegestelle am Ende der Kollerstraße eingeladen. 

Grüne Liste Brühl

Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e.V. am Samstag, 
19. Oktober 2019 10  – 13 Uhr, auf dem hinteren Messplatz Brühl
Wir sammeln wieder Altpapier zur Wiederverwertung!
 Gesammelt wird alles aus Papier: Zeitungen, Illustrierte, Kata-
loge, Kartonagen und Bücher (ohne Kunststoffe). Gut erhal-
tene Bücher werden getrennt angenommen und weiterverwen-
det zugunsten des Fördervereins Dourtenga.
 Bitte beachten Sie:
 Beim Papierrecycling ist eine besonders sorgfältige und sorten-
reine Entsorgung des Altpapiers wichtig, d.h. Kunststoffe, Foli-
en, Tapeten, Styropor-Verpackungen oder Hygienepapiere 
sowie Metallteile dürfen nicht in die Sammlung.
 Deshalb entfernen Sie bitte vor Abgabe alles, was nicht Papier 
oder Karton ist (bitte auch aus den Produktverpackungen)!
Bitte bringen Sie Ihr Altpapier aus Sicherheitsgründen erst am
Samstag ab 10.00 Uhr!
 Die Sammlung wird tatkräftig unterstützt vom Freundeskreis der 
Comeniusschule Schwetzingen / Brühl.
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Kulturelles

  
Mittwoch, 23. Oktober 2019 

20.00 Uhr, Villa Meixner 
 

Fee Badenius 
Tour19/20 

Duo mit Johannes Still 
 

 

Fee  Badenius  wandelt  auch  in  ihrem 
neuen Programm zwischen den Welten, 
sowohl  musikalisch,  als  auch  textlich. 
Ihre Lieder pendeln zwischen Sehnsucht 
und Melancholie, zwischen Zartheit und 
Stärke,  haben  aber  auch  immer 
Bodenhaftung  und  intelligenten, 
hintersinnigen  Witz.  Dabei  ist  es  vor 
allem  der  charmante  Vortrag  und  die 
anschmiegsame  Stimme,  die  bereits 
unzählige  Zuschauer  im  ganzen 
deutschsprachigen  Raum  begeistert 
haben. 
Fee  Badenius  hält  uns  und  sich  selbst 
den  Spiegel  vor,  zertrümmert  ihn  aber 
nicht,  sondern  malt  mit  einer 
ordentlichen  Portion  Optimismus  ein 
Lächeln auf die beschlagene Scheibe. 
 

 

Eintritt: 20,- €, TK + 2,-€ (Einzelplatznummerierung) 
Saalöffnung: 19.30 Uhr 
Karten unter: 06202-2003-0 oder www.bruehl-baden.reservix.de 
Beim Onlinekauf fallen VVK Gebühren an 

Ausstellung in der Rathausgalerie 
bis 17.01.2020 

Aktuelles von den Reflexen 
Fotoclub Reflex e.V. aus Weixdorf 

Öffnungszeiten: 
 

Montag  Freitag: 08:30 Uhr – 12:00 Uhr 
Dienstag & Donnerstag: 15:00Uhr – 17:30 Uhr 
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Das Brühler Gesundheitsforum präsentiert das 

 
 
 
 

22. Oktober 2019 
um 19.00 Uhr 

in der Festhalle Brühl der Film 

„DIE HERBSTZEITLOSEN“ 
Schweizer Komödie über veraltete Alters und Frauenbilder  

Saalöffnung um 18:30 Uhr. 
 

EINTRITT ist FREI 

 
 

Martha führt einen kleinen Dorfladen im idyllischen Trub, in der Schweiz. Doch nach dem Tod ihres 
Mannes hat sie nur noch wenig Freude am Leben. Ihre Freundinnen ermuntern sie, sich endlich ihren lang 
gehegten Traum einer eigenen DessousBoutique zu erfüllen. Mit der Ladeneröffnung sorgt Martha für das 
Dorfgespräch, zumal ihr Sohn Walter als Dorfpfarrer moralische Bedenken gegen den Reizwäschetempel 
hat. Doch Martha mag nicht mehr dem traditionellen Verhaltenskorsett ihrer Umwelt entsprechen, 
stattdessen beginnt sie couragiert und mit viel Elan ihre eigenen Vorstellungen und Wünsche vom Alter in 
die Tat umzusetzen. Die liebenswerte Komödie über vier innovationsfreudige Rentnerinnen ist bis heute in 
der Schweiz der zweiterfolgreichste Film.  
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- Fortsetzung von S. 12 -

Frauenselbsthilfe nach Krebs

Gruppe Brühl-Schwetzingen: Abendtreff  mit Vortrag
17.30 Uhr – die Selbsthilfegruppe Brühl-Schwetzingen lädt alle 
Teilnehmernehmerinnen, Angehörige und Freunde der Gruppe 
am Mittwoch, den 23.10. zum gemütlichen Beisammensein im 
TV-Clubhaus Brühl, Wiesenplätz 2 ein.
 18.30 Uhr: Vortrag „Gesund alt werden als Frau“
 Referentin: Dr. med. Annette Maleika, Chefärztin der Gynäkolo-
gie, GRN Schwetzingen
Kontakt:
 Gardy Cerff , Tel. 139955
 und Viola Fischer, Tel. 0172 – 66 03 351

Kolpingfamilie

Kerwetheater der Kolpingfamilie Ketsch
 Am Montag, dem 21.10.2019 um 19.00 Uhr spielt das Kerwethe-
aterteam das Stück  „Ruhestand und plötzlich war die Ruhe weg“ 
in Ketsch. Herzliche Einladung an alle, die ein paar fröhliche Stun-
den verbringen möchten.
 Veranstaltung mit der Verkehrspolizei am Mittwoch, dem 
30.10.2019 um 19.00 Uhr im Pfarrzentrum mit dem Thema:
 Neues aus der Straßenverkehrsordnung, Einfl ussfaktoren auf die 
sichere Teilnahme am Straßenverkehr.
 „Stellen Sie sich vor, Sie haben zum Frühstück, wie jeden Morgen, 
Ihre Blutdrucktabletten genommen. Anschließend fahren Sie mit 
dem Auto einkaufen und verursachen einen Verkehrsunfall, weil 
Ihnen plötzlich schwindelig wurde.
 Das kann eine Nebenwirkung der Tabletten sein. Strafrechtlich 
kann das die gleiche Folgen haben, wie betrunken Autofahren.
 Diese und weitere Informationen über verschiedene Einfl ussfak-
toren bei der Teilnahme am Straßenverkehr vermitteln die beiden 
Hauptkommissare Tanja Ambacher und Thomas Jenne vom Po-
lizeipräsidium Mannheim, Verkehrsprävention in einer kurzweili-
gen Informationsveranstaltung am 30.10.2019, um 19.00 Uhr in 
Brühl, Kath.Pfarrzentrum, Hauptstr. 17.
 Neben einem Abstecher in den Bereich Wahrnehmung und Wahr-
nehmungsfehler erfahren Sie auch Neues über Änderungen in der 
Straßenverkehrsordnung. Während der Veranstaltung können Sie 
jederzeit Fragen loswerden, die Ihnen unter den Nägeln brennen.“
 Gäste sind zu unseren Veranstaltungen jederzeit herzlich will-
kommen.  az

Kollerkrotten Brühl e.V.

Jubiläumsgala der Kollerkrotten
Anlässlich des 66-jährigen Bestehens veranstalten die Kollerkrot-
ten am Samstag, den 19.10.2019 ihre große Jubiläumsgala in der 
Festhalle in Brühl. Für geladene Gäste wurde ein kleines, buntge-
mischtes Programm bestehend aus Festreden, Tanz, Musik und 
Comedy zusammengestellt.
 Die Festhalle öff net ab 18:30 Uhr mit einer kleinen Ausstellung im 
Saal, welche während des gesamten Abends angeschaut werden 
kann. Alte Bilder und Zeitungsausschnitte wurden in liebevoller 
Arbeit von Karl und Waltraud Arnold zu Collagen zusammenge-
stellt und werden zusammen mit Orden, Uniformen, Kampag-
nenheften und vielem mehr unter der Organisation von Bettina 
Möltgen präsentiert.
 Passend zum Gründungsjahr beginnt das Programm pünktlich 
um 19:53 Uhr und abschließend wird es noch eine After-Show-
Party geben, bei der auch diejenigen auf ihre Kosten kommen, 
die keinen der begehrten Sitzplätze ergattern konnten.
 Der Leitspruch für die kommende Kampagne, die bereits vor der 
Tür steht, heißt nicht umsonst: „Mit 66 Jahren, da fängt das Leben 
an!“, denn die Kollerkrotten blicken stolz auf 66 Jahre Vereinsbe-
ständigkeit und Pfl ege närrischen Brauchtums zurück. Damals, 
am Samstag, den 17. Oktober 1953, hatten im Gasthaus „Zur 
Traube“ die Herren Otto Gebhard und Oskar Diez eingeladen. 33 
Gründungsmitglieder zählten sie damals auf der Liste und auf die 

Wahl des ersten Vorstandes und Elferrates folgten schon bald ers-
te Veranstaltungen mit Bütt; ein Jahr später sogar der erste Brüh-
ler Fastnachtszug. Angeführt von der ersten Prinzessin „Rita I. aus 
Textilien“ gab es in Brühl ab sofort jährlich eine neue Lieblichkeit 
und im Jahr 1955 trat ebenfalls die erste Kollergarde mit Tanz an 
die Öff entlichkeit. Im Laufe der Jahre wuchs die Krottenschar zu 
einem stattlichen Verein heran. Zur jährlichen Prunksitzung ka-
men bald noch Ordensfeste und Inthronisation und bald schon 
kannte man die Kollerkrotten Brühl nicht nur in der Kurpfalz, son-
dern noch darüber hinaus.
 Vorstand und Aktive freuen sich, gemeinsam mit ihren Gästen, 
nostalgisch in Erinnerungen zu schwelgen und bei diesem festli-
chen Anlass ihre närrische Geschichte zu zelebrieren und zu fei-
ern. Auf weitere 66 Jahre!
Ankündigung Elferratssitzung
Die Kollerkrotten Brühl veranstalten am Dienstag, den 22.10.2019 
um 20:00 Uhr, eine Elferratssitzung im Vereinsheim Kammer in Brühl.
 Alle Elferräte und Elferratsanwärter sind recht herzlich eingela-
den, daran teilzunehmen.
Square Dance Club Nawiegehtdas.de
Neuer Square-Dance-Kurs
Tag der offenen Tür am 24.10.2019
 Der Brühler Square Dance Club „nawiegehtdas.de“ beginnt am 
31.10.2019 wieder einen neuen Anfängerkurs. Am nächsten Don-
nerstag, 24.10.2019 können Tanzfreunde im Eventhouse Weber, Luft-
schiff ring 6 in 68782 Brühl, ab 20.00 Uhr, bei kostenlosen Schnupper-
abenden dieses Hobby für die ganze Familie kennenlernen.
 Square Dance ist ein amerikanischer Volkstanz, der sich aus den 
europäischen Tänzen der Siedler entwickelt hat und weltweit mit 
zunehmender Beliebtheit getanzt wird. Jeweils vier Paare, die 
sich im Quadrat (Square) aufstellen, bewegen sich nach den Zu-
rufen des „Callers“ in ständig wechselnden Formationen wie Krei-
sen, Sternen, Linien usw. Durch das Zurufen der Figuren ist der 
Ablauf des Tanzes ständig unterschiedlich. Die zurzeit 68 gültigen 
Grundfi guren bieten beinahe unendliche Variationsmöglichkei-
ten. Diese Vielfalt lässt den Squaredance nie langweilig werden. 
Die Tanzfi guren sind weltweit standardisiert, d. h. nach Abschluss 
des Grundkurses kann man in über 500 Clubs in Deutschland und 
in 50 Ländern der Welt tanzen. Square Dance ist off en für Singles 
und Paare aller Altersgruppen, vereinigt Spaß mit Musik, ist Ge-
hirntraining, ja ist Denksport mit Musik. Getanzt wird nicht nur 
nach Country- und Western-Musik, auch Oldies und aktuelle mo-
derne Songs gehören dazu.
 Kommen Sie einfach mal an einem der Clubabende vorbei und 
lernen Sie uns und unser Hobby kennen.  Rky

Square Dance
Schnupperabende

Lernen Sie Square Dance unverbindlich kennen!

Square Dance und Clogging Club
nawiegehtdas.de

Brühl / Baden

Ort:
eventhouse Weber

(Sportcenter)
Luftschiffring 6
68782 Brühl

Termine:
donnerstags am

24.10.2019
Tage der offenen Tür
31.10.2019 Kursbeginn

jeweils ab 20:00 Uhr
31.10.2019 Kursbeginn

jeweils ab 20:00 Uhr

www. v egehtdas.denav i

Tage der offenen Tür



18 |  Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 18. Oktober 2019 · Nr. 42

Schriesheim siegt deutlich
Weibliche D-Jugend, 2. Kreisliga: TV Schriesheim 2 – TV Brühl 30:4 
(13:2)
Auch im Spiel beim TV Schriesheim gab es für den TV Brühl kei-
nen Blumentopf zu gewinnen. Obwohl der Minikader der Gäste 
sichtbare Verbesserungen zeigte, kam der TVB nicht um eine wei-
tere Niederlage herum, diesmal gab es ein 4:30.
Der Spielverlauf zeigte schon nach wenigen Minuten auf, wo es 
lang geht. Der erste Brühler Treffer durch Elisa Silvestre fiel beim 
Stand von 0:10. Zur Pause hieß es 2:13.
In der zweiten Halbzeit das gleiche Bild. Die Brühlerinnen gaben 
zwar nicht auf, hatten aber gegen die spielstarken Schriesheime-
rinnen keine Chance. Nach 40 Minuten war aus TVB-Sicht an der 
Anzeigentafel ein 4:30 abzulesen.
TV Brühl: Hajdarpasic; Zakih, Resic, Silvestre (3), Büchner (1), An-
weiler, Reslarova.
ako
Plankstadt stellte die bessere Mannschaft
Männer, 3. Kreisliga: TV Brühl 3 – TSG Eintracht Plankstadt 3 
 24:36 (10:17)
Der TV Brühl musste im Heimspiel gegen Plankstadt beim 24:36 
beide Punkte an die Gäste abgeben. Die stellten auch über wei-
te Strecken die bessere Mannschaft und gewannen verdient. Die 
Hausherren begannen stark (4:1), bevor Plankstadt nach zehn 
Minuten die Zügel anzog und mit fünf Treffern in Folge die Ver-
hältnisse zurechtrücken. Die Brühler Deckung war im Anschluss 
kaum mehr in der Lage, den Sturmlauf der Gäste zu unterbinden. 
Zur Pause lag die TSG mit 17:10 vorne.
Auch in der zweiten Hälfte kämpften die Brühler unverdrossen 
weiter, während die Gäste weiter ihr Spiel geschickt aufzogen. 
Da den Hausherren dazu vermehrt technische Fehler unterliefen, 
gab es am Ausgang der Partie keinerlei Zweifel mehr. Selbst die 
zehn Treffer von Johannes Rist änderten daran nichts mehr.
TV Brühl: Zschiesche; Schmitt (1), Rist (10), Voigt, Janson, Martin 
(4), Girrbach (1), Endres (2), Pache, Rößler (1), Kinkel-Daum (3), 
Kaufmes (2).
ako
Gegen Schwarzbachtal gelingt der erste Saisonsieg
Weibliche C-Jugend, 1. Bezirksliga: TV Brühl – SG Schwarzbachtal 
 32:22 (19:10)
Aufatmen beim TV Brühl, denn im dritten Spiel gelang gegen die 
SG Schwarzbachtal der erste Sieg. Der fiel mit 32:22 sehr deutlich 
aus, entsprach aber den gezeigten Leistungen. Die Brühlerinnen 
zeigten durchweg gute Leistungen und gewannen auch in der 
Höhe verdient. Nur zu Beginn lagen die Gäste vorne (3:1), bevor 
der TVB ins Rollen kam. Brühl kombinierte zügig und machte 
Druck auf die gegnerische Abwehr, die Tore fielen da fast zwangs-
läufig. Bis zur Pause lagen die Gastgeberinnen bereits mit 19:10 
vorne, die Partie war damit praktisch entschieden.
Auch in der zweiten Hälfte machten die Brühlerinnen weiter das 
Spiel. Die Gäste stellten mit Lia Winnat zwar die erfolgreichste 
Torschützin, der TVB war hier jedoch wesentlich breiter aufge-
stellt. Das zahlte sich natürlich aus, am Ende mit 32:22.
TV Brühl: Pregartner; Shahd, Langenhagen (8), Ziljkic (2), Jeckel 
(2), K. Zeko (8/3), Wanzek, Schöfl (10), Pötschke (2).
ako
Befreiungsschlag misslingt
Weibliche B-Jugend: TV Brühl – TV Bammental  7:16 (2:6)
Gegen den TV Bammental wollten die Brühlerinnen eigentlich 
ihren zweiten Saisonsieg einfahren. Aber daraus wurde nichts, 
denn die Gäste siegten verdient mit 16:7.
Dabei zeigte sich erneut, wo bei den Brühlerinnen der Schuh 
drückt. Während die Defensive gute Arbeit verrichtet, werden die 
Angriffsbemühungen nur selten von Erfolg gekrönt. Ganze sie-
ben Tore, davon nur zwei in der gesamten ersten Hälfte, sind ein-
fach zu wenig. Zu wenig Bewegung und fehlendes Tempo mach-
ten es der Bammentaler Deckung leicht. Sie mussten lediglich 
verschieben, das reichte meist, gegen die glücklosen Brühlerin-
nen, die nur ansatzweise erkennen ließen, dass sie mehr können. 
Zur Pause (2:6) schien die Partie noch nicht gelaufen, aber auch 
danach wurde die Wurfqualität bei den Gastgeberinnen nicht 
entscheidend besser. Trotz aller Anstrengungen kamen sie nicht 
weiter heran. Am Ende stand eine 7:16-Niederlage.

Wassersportverein Brühl 1933 e.V.

Verbandsfahrt mit Kanu BW Fahrt an den Regen
Trotz schlechter Wetterprognose machten sich am 2. Oktober 6 
Brühler Paddlerinnen und Paddler auf den Weg zur Verbandsfahrt 
nach Blaibach an den Fluß „Regen“. Blaibach liegt am nördlichen 
Rand des Bayrischen Waldes.
Da es am Anreisetag und auch am ersten Paddeltag stark regnete, 
wurde die Planung der Fahrten geändert und eine Paddeltour am 
„Schwarzen Regen“ eingeplant. Diese führte vom Einstieg Geiert-
hal über den Gumpenrieder Schwall, Höllensteinstausee, Blai-
bachsee direkt zum Campingplatz. So konnten alle Paddlerinnen 
und Paddler das sogenannte „Bayrisch Canada“ bei Regenwetter 
erleben.
Die beiden nächsten Touren führten auf dem „Regen“ von Cham 
nach Roding und von Blaibach nach Cham. Hier wurden die 
Paddler teilweise sogar mit Sonnenschein belohnt.
Samstagabend fand zum Abschluss der Fahrt ein Grillfest für alle 
Teilnehmer statt, bei dem sich alle Paddlerinnen und Paddler gut 
über die vergangenen Touren austauschten und neue Bekannt-
schaften schlossen. Am Sonntag ging es dann nach einem zünfti-
gen Weißwurstfrühstück wieder zurück nach Brühl an den Rhein. 
(KW)

Turnverein Brühl 1912 e.V.

Abteilung Handball
Dem Tabellenführer unterlegen
Weibliche B-Jugend, 1. Bezirksliga:
TV Schriesheim – TV Brühl 20:11 (12:4)
Es war die erwartet schwere Partie beim Tabellenführer, der sich 
nach 50 Minuten mit einem 20:11-Erfolg die nächsten Punkte ge-
sichert hatte. Die Brühlerinnen machten wahrlich kein schlech-
tes Spiel, das Abwehr- und Rückzugsverhalten, einschließlich der 
Torhüterleistung, funktionierten über weite Strecken ganz gut. 
Den Unterschied machte alleine Schriesheims Dauertorschützin 
Maike Korn, die nicht auszuschalten war und 13 Treffer erzielte.
Zur Halbzeit (12:4) war die Begegnung zwar praktisch entschie-
den, aber in der zweiten Hälfte zeigte der TVB, dass auch er spie-
lerisch etwas zu bieten hatte. Einziges Gästemanko war die man-
gelnde Durchschlagskraft im Angriff. Zu viele Einzelaktionen statt 
die Bälle laufen zu lassen und Druck auf die gegnerische Defensi-
ve auszuüben, kosten unnötig Körner und ein besseres Ergebnis. 
Leonie Strobel zeigte indes in der zweiten Halbzeit wie es gehen 
kann, drei schöne Rückraumtore standen ihr und der ganzen 
Mannschaft gut zu Gesicht. Die 11:20-Niederlage war allerdings 
nicht zu verhindern. Die Mannschaftsleistung sollte jedoch Auf-
trieb für die nächsten Spiele geben.
TV Brühl: Knodel; Damnik, K. Zeko, Deuker (3/1), Benkart, Traut-
mann (2/1), A. Zeko (3), Strobel (3), Weber, Spiegel.
ako
Dem Favoriten lange getrotzt
Weibliche C-Jugend, 1. Bezirksliga:  
TV Brühl – HSG Bergstraße  14:16 (7:9)
Auch im zweiten Spiel wartete auf unsere Mädels ein schwerer 
Gegner. Zu Gast in Brühl war die Mannschaft der HSG Bergstraße, 
die ihre bisherigen Spiele locker und deutlich gewonnen hatten. 
Aber der TVB war gewappnet und ging couragiert in diese Begeg-
nung. Das zahlte sich aus, denn die HSG kam nicht wie gewohnt 
zum Zug. Das lag in erster Linie an der guten Verteidigungsarbeit 
und an den beiden Torhüterinnen die hielten was zu halten war.
Verbesserungsfähig bleibt weiter die Angriffsreihe, etwas mehr 
Bewegung in den Aktionen wäre sicher zielführend. Aber alles in 
allem machten die Brühlerinnen ein gutes Spiel und unterlagen 
am Ende nur knapp mit 14:16. Die gezeigten Leistungen geben 
jedenfalls Hoffnung auf baldige Erfolgserlebnisse.
TV Brühl: Krämer, Pregartner; Shahd, Langenhagen (5), Ziljkic, Zo-
beley, Jeckel (2), Old (1), K. Zeko (4/3), Engels, Schöfl (1), Pötschke 
(1).
ako
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TV Brühl: Knodel; Damnik, K. Zeko, Deuker (4), Benkart, Traut-
mann, A. Zeko (1), Norra, Strobel (2/1), Weber, Spiegel.
ako
Reine Nervensache
Damen, 3. Bezirksliga: TV Brühl 2  – SKV Sandhofen 
 13:14 (6:9)
Als letztes Team stieg der TV Brühl in den Kampf um Punkte in 
der 3. Bezirksliga ein. Einzig, es wurde kein Erfolgserlebnis, denn 
nach 60 überaus spannenden Minuten gingen die Gäste mit ei-
nem 14:13-Erfolg als Gewinner von der Platte.
Sandhofen hatte den besseren Start. Der SKV lag nach knapp 
zehn Minuten erstmals mit vier Toren in Front (6:2). Den Würfen 
der Brühlerinnen fehlte es an Präzision und Wucht, zumal prak-
tisch ohne Rückraumschützen. Aber sie kämpften und zwangen 
die Gäste immer wieder in die Defensive. Beim 6:9 wurden die 
Seiten gewechselt.
Auch das erste Tor nach Wiederbeginn erzielten die Gäste. Aber 
Brühl kam jetzt besser ins Spiel und ließ auch in der Abwehr 
kaum noch etwas zu. Der TVB kam heran (12:13 und 13:14). Nach 
dem letzten Treffer durch Joceline Tomann, es waren noch über 
acht Minuten zu spielen, hatten die Brühlerinnen gefühlt noch 
zigmal die Chance, die Partie zu drehen, allein es gelang nicht. 
Die Gäste, sichtbar mit ihren Kräften am Ende, überstanden alle 
Wirrungen dieser Begegnung und gewannen am Ende mit 14:13. 
Unter Berücksichtigung aller vergebenen Brühler Chancen, unter 
anderem wurden alle drei Strafwürfe vergeben, nicht einmal un-
verdient.
TV Brühl: Schmahl; Weinmann, Hirsch (1), Kott (3), V. Böhrer (3), 
Tomann (4), Lederer (1), Korn (1), Fischer, Patzschke.
ako
Brühl mit dem ersten doppelten Punktgewinn
Männer, 1. Kreisliga:
TV Brühl – SKV Sandhofen 31:19 (17:8)
Wer nach dem vorausgegangenen Damenspiel noch mit schweiß-
nassen Händen auf der Tribüne saß, dem standen danach 60 ent-
spannte Handballminuten bevor. In denen zeigten die Brühler, 
dass sie noch siegen können und zwar gleich deutlich. Die Mann-
heimer Gäste, bisher selbst noch erfolglos, hatten keine Chance, 
das Spiel jemals zu gewinnen. Zu dominant traten die Brühler in 
Abwehr und Angriff auf, vom Torwartspiel ganz zu schweigen.
Nach den ersten zehn Minuten des Abtastens (4:3) legten die 
Hausherren eine Schippe drauf und sorgten früh für klare Verhält-
nisse und noch in der ersten Halbzeit für die Entscheidung. Nach 
30 Minuten stand es bereits 17:8.
Auch die zweite Hälfte gehörte den Brühlern. Mit schön heraus-
gespielten Treffern und mehreren leichten Toren mittels Tempo-
gegstoß bauten sie den Vorsprung weiter aus (24:12). Nach der 
deutlichen Führung nahm der TVB etwas den Fuß vom Gas und 
ließ es bis zum 31:19 austrudeln.
TV Brühl: Faulhaber, Wild; Schwab (1), O. Palme (3), Gaa (4), Schuh-
macher (2), P. Palme (1), J. Kraft (7), Noske (4/1), Dederichs (2), Ja-
kob (4), Diehl (3).
ako
Handballvorschau
19.10
13.30 Uhr männl. D-Jugend, 2. Kreisliga
 HSG Mannheim 2 – SG Brühl/Ketsch
14.00 Uhr weibl. D-Jugend, 2. Kreisliga
 TV Brühl – SV Waldhof Mannheim
15.15 Uhr männl. E-Jugend, 1. Kreisliga
 SG Brühl/Ketsch – JSG St. Leon/Reilingen
17.30 Uhr Badenliga Damen
 SG Nußloch – TV Brühl
17.45 Uhr 3. Bezirksliga Damen
 SC Wilhelmsfeld – TV Brühl 2
20.10.
13.00 Uhr weibl. B-Jugend, 1. Bezirksliga
 HSG Bergstraße – TV Brühl
13.00 Uhr weibl. C-Jugend, 1. Bezirksliga
 SG Walldorf Astoria – TV Brühl
14.00 Uhr 3. Kreisliga Männer
SV Waldhof Mannheim 2 – TV Brühl 3

Unsere Minis und Superminis

Minis mit ihren Trainern Benjamin und Julia Martin

Die Kleinsten der Kleinen (Mädchen und Buben) sind beim TV 
Brühl schon seit Jahren erfolgreich und mit sehr viel Spaß aktiv. 
Unter fachkundiger Leitung erlernen die Jüngsten, die Super-
minis (Jahrgänge 2013/14), ihr allererstes Handball-ABC. In der 
Ballschule sind sie mit viel Begeisterung dabei. Mit kleinen Hand-
bällen aus Schaumgummi geht es los. Dazukommen Koordina-
tionsübungen und viel Bewegung. Die Kids treffen sich immer 
mittwochs von 15 bis 16 Uhr in der Brühler Jahnhalle.

Im Anschluss, von 16 bis 17.30 Uhr, sind dann die Minis (Mädchen 
und Buben der Jahrgänge 2011/12) an der Reihe. Dabei erleben 
sie die spielerische Einführung zum Handball, wobei natürlich 
auch hier der Spaß im Vordergrund steht. Darüber hinaus gibt es 
sogenannte Minispieltage. Dort kommen die angeschlossenen 
Vereine für ungefähr vier Stunden an verschiedenen Veranstal-
tungsorten zusammen. Es wird auf einem halben Feld Handball 
gespielt, auf der anderen Hälfte ist ein Spielparcours eingerichtet.

Superminis mit ihren Trainerinnen v. l. Tabea Deuker, Emilie Traut-
mann und Lara Knodel Fotos: TV Brühl
Interesse geweckt? Kommt einfach vorbei und macht mit. Wir 
freuen uns auf Euch. Die Gesamtleitung für Minis und Superminis 
liegt seit Jahren in den bewährten Händen von Valerie Büchner 
valerie.buechner@web.de Fragen zum Thema beantwortet auch 
gerne Jugendleiterin Lisa Bühn unter jugendleiter@handball-
bruehl.de
ako

Turnen

Pfalzwanderung der Frauen-TV-Mittwochsgruppe
Am Samstag den 05.10. war es wieder einmal so weit  – 13 wan-
derfreudige Frauen trafen sich zur alljährlichen Herbstwande-
rung in die Pfalz.
Wir benutzten die öffentlichen Verkehrsmittel und waren mit Bus 
und Bahn unterwegs.
Auch Petrus meinte es gut mit uns, denn das Wetter war bestän-
dig und meistens trocken bei angenehmer Temperatur. Diesmal 
war Rhodt unter der Rietburg der Ausgangspunkt unserer Wan-
derung.
Am Ende der Theresienstraße angekommen, erwartete uns eine 
kleine Überraschung, denn Helga und Elisabeth zauberten aus 
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Abteilung Volleyball

Brühler Volleyball-Ortsmeisterschaft

Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Fußball

Fußball-Landesliga: ASC Neuenheim  – FV 1918 Brühl
 2:1 (1:0)
Der FV Brühl kassierte in der Fußball-Landesliga beim ASC Neu-
enheim eine unnötige 2:1-Niederlage. Die Elf von Trainer Volker 
Zimmermann war in der zweiten Spielhälfte die dominierende 
Mannschaft, kassierte aber in kurzzeitiger Unterzahl den zweiten 
Treff er. Die erste Halbzeit verlief ausgeglichen, die Neuenheimer 
Führung war aber, aufgrund der größeren Anzahl an Torchancen 
verdient, wenn auch ein umstrittener Foulelfmeter dazu herhal-
ten musste.
 In der siebten Minute war es Stefan Berger, der im Brühler Straf-
raum frei zum Schuss kam, FVB Keeper Deniz Tanyeri klärte per 
Fußabwehr. Auch nach 23 Minuten war die Brühler Abwehr er-
neut nicht im Bilde, dieses Mal war es Alexander Kerber, der ge-
gen Tanyeri den Kürzeren zog. Nur eine Minute später brannte es 
im ASC-Strafraum. Jonas Meier-Küster schnappte sich den letzt-
lich abgewehrten Ball und setzte ihn an die Unterkante der Latte, 
von dort landete er, laut dem gut postierten Linienrichter, auf der 
Torlinie (24.). Auch ein weiterer Vorstoß von Meier-Küster führte 
nicht zum Erfolg, sein Querpass in den Neuenheimer Strafraum 
wurde gerade noch abgewehrt (28.). Auf der Gegenseite behielt 
Tanyeri erneut die Oberhand, dieses Mal verhinderte er gegen 
Marcus Meyer einen möglichen Gegentreff er (34.). In der 39. Mi-
nute war es dann doch so weit, Schiedsrichter Luca Binder wer-
tete eine Abwehr von Keeper Tanyeri als Foulspiel, den folgenden 
Strafstoß verwertete Mayer sicher zum 1:0. Kurz vor dem Halb-
zeitpfi ff  bot sich Yusuf Demirci frei vor ASC-Schlussmann die Aus-

ihrem Rucksack div. Getränke und luden uns zu einem Umtrunk 
ein. Bestens versorgt konnte nun der sportliche Teil des Tages be-
ginnen. Unser Ziel war das Schweizer Haus.

 Foto: E. Ueberle
 Pünktlich um die Mittagszeit erreichten wir das Ziel und wurden 
in der Jägerstube erwartet. Nach dem Essen überraschte uns eine 
Turnkollegin (auf Schweizer Dialekt) mit einem „Schweizer Nach-
tisch“ und der trug sehr zur heiteren Stimmung bei.
 Zum Abschluss durfte natürlich eine Kaff eepause nicht fehlen, 
die wir im Café Ludwig 1 machten. Unser gemeinsamer Wander-
tag endete mit der Rückfahrt nach Brühl. Im Frühjahr werden wir 
wieder einen Wandertag organisieren, der zur Gemeinsamkeit 
unserer Turngruppe beitragen wird.
 Noch haben wir etwas Platz in unserer Turnstunde und würden 
uns über neue Teilnehmerinnen in unseren Reihen freuen. Wir 
treff en uns mittwochs von 19.00 Uhr bis 20.15 Uhr in der TV Turn-
halle.
 E. Ueberle

Abteilung Boule

21. Jugendboulevard

 Foto: Bernd Hörning

Am Sonntag, den 13.10.2019 
fand das jährliche Jugendbou-
levard bei der Bouleabteilung 
des SC 1910 Mannheim Käfer-
tal e.V. statt. 
Insgesamt hatten sich 49 Dou-
bletten aus verschiedenen 
Bouleclubs aus BaWü, Bayern 
und Hessen angemeldet.
Hannah Sophie Thron, die 
seit einem Dreivierteljahr bei 
der Badenia Feudenheim in 
Mannheim das Boulespielen 
erlernt, wollte unbedingt bei 
diesem Event dabei sein. Sie 
hat sich als Mitspielerin vom 
TV Brühl Simone Kempf ge-
wünscht.
Bei wunderschönem Altwei-

bersommerwetter startete das Turnier pünktlich 11:00 Uhr. Die 
beiden ersten Spiele konnten sie souverän für sich entscheiden. 
Im dritten Spiel hatten Hannah und Simone einen kleinen Durch-
hänger und verloren 9:13 gegen das spätere drittplatzierte Team. 
Im letzten Spiel – es wurden wie so oft 4 Runden im Schweizer 
System ausgetragen – konnten sich beide Spielerinnen noch ein-
mal richtig fokussieren und gewann diese Partie. Somit ging für 
beide ein wunderschöner Bouletag mit dem neunten Rang von 
49 Teilnehmern zu Ende.
(bh/sk)
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gleichschance, er brachte den Ball aber nicht im Tor unter (45.). 
Die Gäste aus Brühl waren im zweiten Spielabschnitt die bessre 
Mannschaft und wurden in der 60. Minute für ihr engagiertes 
Auftreten belohnt. Alexander Knöbl verwandelte eine Flanke von 
Demirci aus kurzer Distanz direkt zum 1:1-Ausgleich. Der FVB hat-
te weiter mehr Spielanteile, konnte dies aber nicht in Torchancen 
ummünzen. So waren es die Gastgeber, die eine kurzzeitige ver-
letzungsbedingte Überzahl nutzen, der eingewechselte Dominik 
Räder erzielte in der 81. Minute den 2:1-Siegtreffer. „Das war eine 
unglückliche Niederlage, mir fehlen halt auch momentan die 
Alternativen“, spielte Brühls Trainer Volker Zimmermann auf die 
derzeit verletzungsbedingte dünne Personaldecke an.
FVB: Tanyeri – J. Heuberger, Heinrich, Meier-Küster, Gabauer, Die-
derichs (72. Eppler), Härer, Knöbl (83. K. Heuberger), Hoffmann, 
Böckli, Demirci (79. Camara)
Torfolge: 1:0 Meyer (39. F.E.), 1:1 Knöbl (60.), 2:1 Räder (81.)
Beste Spieler: Kiefer, Hofbauer, Meyer  – Hoffmann, J. Heuberger, 
Heinrich
vm
FV Brühl empfängt den Spitzenreiter
Nach der unglücklichen Niederlage in Neuenheim steht der FV 
Brühl in der Fußball-Landesliga vor einem schweren Heimspiel. 
Am Sonntag, um 15 Uhr, gastiert der bisher ungeschlagene Ta-
bellenführer FC Victoria Bammental in Brühl.
Auch die zweite Mannschaft hat Heimrecht, im Vorspiel um 12:30 
Uhr empfängt die Elf von Trainer Daniel Mingrone den Aufsteiger 
in die Kreisklasse A, FC Badenia Hirschacker, in Brühl.
Juniorenspiele
Samstag, 19.10.2019
D-Junioren 13:45  FV 1918 Brühl – JSG Ladenburg/ 

Leutershausen
C-Junioren 16:30  FV 1918 Brühl – FV Leutershausen
A-Junioren 17:00  JSG Ketsch/Brühl – SC Olympia  

Neulußheim
vm
Gut besuchter Flohmarkt der C-Jugend des Fußballvereins 
1918 Brühl

Von links nach rechts: Philip Krebaum, Trainer Ömer Kilic, Klaus Kre-
baum (Vertreter des Förderkreises Dourtenga e. V.) Foto: Elternbeirat 
C-Jugend FV Brühl

Unter Leitung ihres neuen Trainers Ömer Kilic richtete die C-Ju-
gend des FV Brühl am vergangenen Sonntag einen gut besuch-
ten Flohmarkt auf dem Vereinsgelände aus. Bei strahlend blau-
em Himmel boten die C-Jugendspieler Kleidung und Schuhe für 
Sport und Alltag zum Verkauf an, wobei sich speziell die Fuß-
ballbekleidung bei den Flohmarktbesuchern großer Beliebtheit 
erfreute. Für das leibliche Wohl war mit Kaffee, Kuchen, Brezeln 
und heißen Würstchen bestens gesorgt. Am Ende machte sich die 
Mühe aller Beteiligter bezahlt, denn die C-Jugend wird die Hälf-
te der Flohmarkteinnahmen an den Förderkreis Dourtenga e. V. 
spenden! Auf diese Weise möchten die Spieler ein Zeichen setzen 
und die Kinder in ihrer Partnergemeinde Dourtenga

in Afrika unterstützen. Am Sonntag überreichte Trainer Ömer Kilic 
bereits während des Flohmarkts den Vertretern des Förderkreises 
einen Satz Trikots für die Kinder in Dourtenga.
Das Engagement unserer Kinder und unseres Trainers erfüllt uns 
mit großer Freude und Stolz. Ein herzliches Dankeschön geht an 
alle, die zu diesem rundum gelungenen Tag beigetragen haben.
Der Elternbeirat

ARGE Brühl-Rohrhofer Leichtathletik

Erster Siebenkampf für die Athletinnen vom FV Brühl und 
SV Rohrhof in Flein
Siebenkämpferinnen werden die Königinnen der Leichtathletik 
genannt, da sie sich nicht nur auf eine Disziplin fokussieren, son-
dern gleich auf sieben. Am 12./13. Oktober absolvierten Tabea 
Hoffmann (FVB), Tatjana Hoffmann (FVB) und Julia Gruber 
(SVR) ihren ersten Siebenkampf.

 Foto: Stefan Hoffmann
Die Zwillinge Tabea und Tatjana starteten in der Altersklasse W14 
und absolvierten am ersten Tag die Disziplinen 100m-Sprint, 
Weitsprung, Hochsprung und Kugelstoßen, und am zweiten Tag 
80m-Hürden, Speerwurf und den 800m-Lauf.
Tabea überzeugte am ersten Tag mit ihrer Stoßkraft, indem sie 
ihre persönliche Bestweite auf 6,84 m verbesserte. Am zweiten 
Tag konnte sie mit ihrer Ausdauer punkten. Im abschließenden 
800m-Lauf erreichte sie mit einem beherzten Endspurt das Ziel 
in 2:51,42 Min. Die Addition der sieben erbrachten Leistungen 
bescherten ihr Platz 6.
Tatjana zeigte am zweiten Tag im Speerwurf einen starken Wett-
kampf. Sie warf mit 25,08 m die Tagesbestweite der Altersklasse 
W14. Im 80m-Hürdenlauf erreichte sie mit 13,30 s die zweitbeste 
Zeit des Tages. In der Endabrechnung bedeutet das Platz 2 hinter 
ihrer Trainingspartnerin aus Oftersheim Sarah Meiser.
Julia startete in der Altersklasse U20. Hier begann der erste Tag 
des Siebenkampfes mit den 100 m Hürden, Hochsprung, Kugel 
und dem 200m-Sprint. Am zweiten Tag folgten die Disziplinen 
Weitsprung, Speerwurf und der 800m-Lauf. Julia überzeugte mit 
konstanten Leistungen in allen sieben Disziplinen, trotz ihres an-
geschlagenen Knies. Dies sicherte ihr den ersten Platz auf dem 
Podium.
Wir gratulieren allen drei Damen zu ihrem Erfolg und drücken die 
Daumen für die nächsten Siebenkämpfe.
Sv

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Dringend gesucht!!! Kinderturnen
Wir suchen ...... eine oder auch zwei Personen, die unsere Turn-
gruppe, für Kinder zwischen 3 und 6 Jahren, unterstützen.
Verbringe eine Stunde in der Woche mit Kindern, die viel Freude 
an Bewegung haben.
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nehmen. Nach diesem Gegentreffer spielte weiter der SV Rohrhof 
nach vorne und erzielte folgerichtig und völlig verdient das 5:1 in 
der 85. Spielminute durch Andreas Gerling.
1. Mannschaft – Vorschau
Am kommenden Wochenende findet ein echtes Spitzenspiel auf 
dem Kunstrasenplatz des SV Rohrhof statt. Da stellt sich der Ta-
bellensechste mit 16 Punkten und 26:12 Toren vor. Der SV Rohr-
hof selbst steht auf einem guten 5. Tabellenplatz mit 17 Punkten 
und 31:17 Toren. Nur der Gewinner dieses interessanten Der-
bys wird in den nächsten Wochen ganz oben mitspielen. Wenn 
der SV Rohrhof seinen Spielwitz und Kampf mit ins Spiel wirft, 
könnten die 3 Punkte auf dem Rohrhof bleiben.
10. Verbandsspiel
am Sonntag, 20.10.2019 – 15.00 Uhr
SV Rohrhof 1 – TSV Neckarau
11. Verbandsspiel
am Sonntag, 27.10.2019 – 15.00 Uhr
SV Rohrhof 1 – 1. FC Turanspor Mannheim
12. Verbandsspiel
am Sonntag, 03.11.2019 – 13.00 Uhr
Spvgg 06 Ketsch 2 – SV Rohrhof 1
pela

Fußball

Jugendspiele am Wochenende
Am Samstag findet der F-Juniorenspieltag der F-1 und F-2 ab 9.30 
Uhr auf dem Rohrhof statt. Die F-3- und F-4-Junioren sind zu Gast 
bei Rot-Weiß Rheinau.
SSV Vogelstang 1 – E-Junioren 1 11.30 Uhr
SSV Vogelstang 2 – E-Junioren 2 11.30 Uhr
SC Pfingstberg – E-Junioren 3 11.30 Uhr
TSG Lützelsachsen – D-Junioren 11.00 Uhr
C-Junioren – Spvgg 06 Ketsch 14.00 Uhr
HW

Verein der Hundefreunde Rohrhof e.V.

Rally Obedience Vereinsmeisterschaft
Am vergangenen Samstag trafen sich bei fantastischem Wetter 
die Hundesportler auf dem Vereinsgelände, um in der Sparte 
Rally Obedience im Rahmen einer Wertungsprüfung die Vereins-
meister in den jeweiligen Klassen zu finden.
Rally Obedience ist eine Hunde-Sportart, bei der vor allem die 
perfekte Kommunikation und die partnerschaftliche Zusammen-
arbeit des Mensch-Hund-Teams im Vordergrund steht. Hierbei 
werden Übungen aus der klassischen Fußarbeit in vielen Variati-
onen und einfache Sprünge verwendet und zu einem immer un-
terschiedlichen Parcours zusammengestellt. Die Stationen gilt es 
von den Teams möglichst präzise und schnell abzuarbeiten.

 
RO Vereinsmeister 2019 
 Foto: H.Jakob

Dies gelang in der Klasse Begin-
ner Angelina Roßrucker mit Pau-
la besonders gut. Sie erliefen sich 
98 von 100 möglichen Wer-
tungspunkten. 94 Punkten war 
das Ergebnis für Uta Montag mit 
Max. Sie hatten damit in Klasse 1 
die Nase ganz vorne. Und mit 
Solveig Krautwald gibt es in die-
sem Jahr auch wieder eine Ju-
gendmeisterin. Sie zeigte mit ih-
rer Hündin Lotta eine sehr gute 

Vorführung und freute sich am Ende in einer sehr schnellen Zeit über 
80 tolle Wertungspunkte.

Wir gratulieren den diesjährigen Vereinsmeistern zu ihren Erfol-
gen!
Ankündigung:
Der geplante Arbeitseinsatz am 27.10. entfällt. Der nächste Ar-
beitseinsatz findet am Samstag, den 30.11. ab 10 Uhr statt.
HJA

Immer donnerstags von 17-18 Uhr turnen wir in der Schulsport-
halle Rohrhof in der Schulstraße.
Du hast Lust dich ehrenamtlich zu engagieren?
Dann melde dich bei Susann Ruffler: 06202-5849395 oder kom-
me einfach vorbei und schaue es dir an.

Berichte und Vorschau 2. und 1. Mannschaft SV Rohrhof
2. Mannschaft – Spielbericht
Sonntag, 06.10.2019 - 12.30 Uhr
FC Germania Friedrichsfeld 2 – SV Rohrhof 2
Am vergangenen Wochenende traf man in Friedrichsfeld auf die 
Germania. Die Mannschaft stand auf dem 6. Tabellenplatz und 
die waren ein schwer zu bespielender Gegner. Trotzdem war man 
gut eingestellt vom Trainerteam Daniel Bittmann und Jörg Un-
ger. Man begann verhalten und defensiv. Jedoch bereits in der 
6. Spielminute unterlief Florian Ludwig ein unglückliches Eigen-
tor zum 1:0 für den Platzverein. Nach diesem frühen Rückstand 
spielte man gut mit und hatte auch in der Folgezeit einige gute 
Tormöglichkeiten und Hochkaräter herausgearbeitet, doch woll-
te der Ball einfach nicht in das Tor des Gegners. Mit 1:0 wurden 
die Seiten gewechselt. In der zweiten Halbzeit war verteiltes Feld-
spiel und beide Mannschaften hatten auch einige Torchancen um 
das eine oder andere Tor zu erzielen. Die Einheimischen waren 
dabei etwas glücklicher, denn in der 61. Spielminute erhöhte 
Sergey Diede das vorentscheidende 2:0 für die Einheimischen, 
das 2:0 konnte Friedrichsfeld bis zum Abpfiff verwalten.

2. Mannschaft – Vorschau
Nachdem man auch gegen die Friedrichsfelder eine unnötige 
Niederlage bezog, liegt man weiter auf dem unbefriedigenden 
12. Tabellenplatz mit 4 Punkten und 12:22 Toren. Am kommen-
den Wochenende geht es zuhause gegen den TSV Neckarau 2. 
Die Gäste stehen auf dem 4. Tabellenplatz mit 19 Punkten und 
35:9 Toren.
Die Trauben hängen in dieser Partie hoch und selbst ist man in 
diesem Spiel Außenseiter und man hat nicht viel zu verlieren, 
doch will man sich so teuer wie möglich verkaufen.
9. Verbandsspiel
Sonntag, 20.10.2019 – 12.30 Uhr
SV Rohrhof 2 – TSV Neckarau 2
10. Verbandsspiel
Sonntag, 27.10.2019 – 12.30 Uhr
SV Rohrhof 2 – Polizei SV Mannheim
11. Verbandsspiel
Sonntag, 03.11.2019 – 10.30 Uhr
Spvgg Ketsch 3 – SV Rohrhof 2

1. Mannschaft – Spielbericht
Sonntag, 13.10.2019 – 17.00 Uhr -
FK Bosna Mannheim – SV Rohrhof 1
Die Gastgeber kamen nicht richtig ins Spiel, was auf die gute Ein-
stellung und die Kampfmoral des SV Rohrhof hindeutete.
Der SV Rohrhof bestimmte über die gesamte Spielzeit das Spiel-
geschehen und ließ die Gastgeber und den Vorletzten der Kreis-
klasse A nicht zur Entfaltung kommen. Bereits in der 13. Spielmi-
nute erzielte Mirco Obeldobel das 1:0 für seine Farben.
Der SV Rohrhof blieb weiter am Drücker und hatte danach noch 
einige gute Tormöglichkeiten und Hochkaräter.
In der 29. Spielminute erzielte der Torjäger Daniele Parisi das 
wichtige 2:0 für den SV Rohrhof. Weiter ging es Richtung Mann-
heimer Tor und bereits in der 35. Spielminute erzielte wiederrum 
Daniele Parisi das 3:0 für den SV Rohrhof.
Mit einem klaren 3:0 ging es in die Halbzeitpause.
Auch nach der Halbzeitpause blieb der SV Rohrhof am Drücker 
und der einheimische Torwart, Alvin Spahic, wuchs über sich hin-
aus und hatte alle Hände voll zu tun. Aber auch sein Gegenüber, 
Robin Sold, war der ruhende Pol in einer gut funktionierenden 
Mannschaft und machte die besten Torchancen zunichte. In der 
52. Spielminute erzielte Daniele Parisi mit seinem 3. Treffer an 
diesem Spieltag und machte mit diesem Treffer einen Hattrick 
perfekt.
In der 62. Spielminute war Robin Sold im Tor des SVR machtlos 
und musste durch Enis Dzihanic einen Gegentreffer zum 4:1 hin-
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Angelsportverein 1946 Rohrhof e.V.

1. Arbeitseinsatz im Spätjahr 2019
Am Samstag, den 26. Oktober 2019, beginnt um 8.30 Uhr der ers-
te Arbeitseinsatz im Spätjahr.
Auch sollte man sich gleich den 30. November 2019 vormerken, 
da an diesem Tag unser letzter Arbeitseinsatz in diesem Jahr statt-
findet.
Erneut sind dazu jüngere und ältere Mitglieder zur Mithilfe auf-
gerufen. Die Helfer werden gebeten, Arbeitshandschuhe und 
passende Arbeitskleidung (wetterfest) mitzubringen. Wie üblich 
spendiert der Verein nach Abschluss der Arbeiten ein Vesper, um 
Hunger und Durst zu stillen.
JUH

Sonstiges

Erfahrungsaustausch 
für ehrenamtliche gesetzliche Betreuer am 23.10.2019
Der SKM Rhein-Neckar als anerkannter Betreuungsverein im 
Rhein-Neckar-Kreis und das Caritas-Altenzentrum Sancta Maria 
Plankstadt laden alle ehrenamtlichen gesetzlichen Betreuer und 
Bevollmächtigte herzlich zu einem Erfahrungsaustausch über die 
praktische Arbeit im Bereich der gesetzlichen Betreuungen und 
der Vorsorgevollmacht ein. Wir treffen uns am Mittwoch, den 
23.10.2019 um 18.00 Uhr im Caritas Altenzentrum Sancta Maria 
in Plankstadt im Gruppenraum 2. OG.
Nähere Informationen und die Möglichkeit der Anmeldung zu 
dieser Veranstaltung erhalten Sie beim SKM Rhein-Neckar unter 
der Tel.-Nr. 06221-602685.

Tierschutzverein „Arche Noah“
Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung
Der Tierschutzverein „Arche Noah – Menschen Helfen Tieren – 
Rhein/Neckar e.V.“ lädt alle seine Mitglieder und Interessierte zur 
ordentlichen Mitgliederversammlung am Mittwoch, den 30.Ok-
tober 2019, um 19:00 Uhr in das Gasthaus „Zum Gelben Hirsch“ 
68723 Schwetzingen-Hirschacker, Eiskellerweg 1 (am Badenia 
Sportplatz) ein.
Auf der Tagesordnung stehen neben dem Geschäfts- und Kassen-
bericht ein Bericht über die Katzenauffangstation in Schwetzin-
gen sowie die Terminplanung für 2020.
Anträge zur Mitgliederversammlung sind bis spätestens 25. Ok-
tober 2019 mit Begründung bei der Vorsitzenden Ursula Gruss-
Uhrig, Dianaweg 2, Schwetzingen oder info@arche-noah-ketsch.
de einzureichen.
Über ein zahlreiches Erscheinen würde sich der Verein freuen.

Sperrmüllbörse

Sperrmüllbörse
Mit der Entsorgung unserer Abfälle sind Umweltbelastungen ver-
bunden. So entstehen bei der Abfallverbrennung Luftschadstoffe 
und Treibhausgase und für die Erweiterung der knapp geworde-
nen Deponieflächen wird wertvolle Landschaft verbraucht.
Geben Sie deshalb Gegenstände, die noch brauchbar sind, in Ih-
rem Haushalt aber keine Verwendung mehr finden, nicht gleich 
zum Sperrmüll. Bieten Sie kostenlos abzugebende Gegenstände 
zuerst in der Sperrmüllbörse an.
Angebote nimmt der Umweltsachbearbeiter unter der Telefon-
nummer 20 03  – 89 entgegen.
1 Waschmaschine, Zanka  – La Vita, 
ca. 12 Jahre alt, voll funktionsfähig Tel. 17558

NABU  – Schwetzingen und Umgebung

Nistkasten-Reinigung im Schwetzinger Schlossgarten
Der NABU Schwetzingen & Umgebung denkt schon ans nächste 
Frühjahr. Saubere Kinderstuben für die Vogelwelt des Schwet-
zinger Schlossgartens sind für die nächste Brutzeit wichtig. Viele 
helfende Hände sind dazu willkommen. Die gemeinsame Nist-
kasten-Reinigungs-Aktion findet am Samstag, den 26. Oktober, 
um 10 Uhr statt. Treffpunkt ist der Schlossgarten-Zugang Drei-
brücken-Tor von der Lindenstraße aus. Gutes Schuhwerk, Hand-
schuhe und wettergemäße Kleidung sind empfehlenswert.

Neuapostolische Kirche

Gemeinde Mannheim-Rheinau
Geheugraben 10, 68219 Mannheim-Rheinau,  
Telefon: 0621/ 87 99 578
Besuchen Sie unsere Homepage:  
https://www.nak-mannheim-weinheim.de/mannheim-rheinau
Freitag, 18. Oktober
17:30 Uhr Trauergesprächskreis in der Kirche in  

Schwetzingen
Sonntag, 20. Oktober
09:30 Uhr Gottesdienst
10:45 Uhr Chorprobe Gemeindechor
10:30 Uhr Gottesdienst für Jugendliche in der Kirche in 

Ladenburg
Montag, 21. Oktober
19:45 Uhr Bezirksorchesterprobe in der Kirche in Viernheim
Mittwoch, 23. Oktober
20:00 Uhr Gottesdienst
Freitag, 25. Oktober
16:00 Uhr Seniorenchorprobe in der Kirche in Viernheim
Sonntag, 27. Oktober
(Ende der Sommerzeit)
09:30 Uhr Gottesdienst
10:45 Uhr Chorprobe Gemeindechor
Montag, 28. Oktober
19:30 Uhr Jugendabend in der Kirche in Hockenheim mit 

Bischof i. R. Ludwig
19:30 Uhr Bezirksmännerchorprobe in der Kirche in  

Viernheim
20:00 Uhr Gemeinsame Probe Bezirkschor und  

Bezirksorchester in der Kirche in Viernheim
Dienstag, 29. Oktober
20:00 Uhr Bezirksorchesterprobe in der Kirche in Viernheim
Mittwoch, 30. Oktober
20:00 Uhr Gottesdienst
Samstag, 2. November
17:00 Uhr Musikalische Andacht in der Kirche in Viernheim 

mit allen Chören und dem Bezirksorchester
Zu allen Gottesdiensten sind Besucher und Gäste herzlich will-
kommen.

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in deut-
scher, englischer und rumänischer Sprache in Schwetzingen, 
Robert-Bosch-Str. 7. Eintritt frei, keine Kollekte.

Samstag, 19.10.
17:00 Uhr “Be Honest in All You Say and do” (Englisch)

Sonntag, 20.10.
10:00 Uhr „Stimmst du in deinem Denken mit Gott überein?“
17:30 Uhr „Dovediti respect si iubire in cäsnicia voasträ” (Ru-

mänisch)
 Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des 

Wachtturm-Artikels vom August: „‚Die auf dich hören’ 
werden gerettet“ gestützt auf 1. Timotheus 4:16
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Dienstag, 22.10. (Rumänisch), Mittwoch, 23.10. (Englisch), 
Donnerstag, 24.10.
 19:00 Uhr Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchent-

lichen Bibelleseprogramm 1. Petrus 3-5 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Das Ende 
aller Dinge ist nah“ und „Wann und wie predigte 
Jesus ‚den Geistern im Gefängnis’ (1. Petrus 3:19, 
20)?“

 20:05 Uhr Es wird der erste Teil von Kapitel 88 aus dem Buch 
„Jesus – Der Weg, die Wahrheit und das Leben“ be-
sprochen: „Der reiche Mann und Lazarus“

 Informationen zu Jehovas Zeugen fi nden Sie auf www.jw.org
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Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

- Anzeigen -

In Artikelstar können Sie nach dem Hochladen eines Bild aus-
wählen, ob dieses standartmäßig „Ganzspaltig“ (90 mm breit) 
oder „Halbspaltig“ (45 mm breit) verö� entlicht werden soll.
Bitte beachten Sie, dass wir diesen Größewunsch nur mit ent-
sprechender Bildqualität umsetzen können.

Tipp für unsere Autoren

Bildgröße einstellen

„Ganzspaltig“ (90 mm breit) „Halbspaltig“ (45 mm breit)
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Sinnvolle Lösungen für die effizienteVerwaltung
kommunaler Inhalte
NussbaumMedien stellte bei derMitgliederversammlung des Gemeindetages Baden-Württemberg zusammen
mit seinemPartner Hirsch &Wölfl die neueste Innovation für die kommunale Öffentlichkeitsarbeit vor. Auch
Ministerpräsident Kretschmann zeigte sich interessiert.

Der Gemeindetag des Landes
Baden-Württemberg stellt eine wichti-
ge Anlaufstelle für die Kommunen
unseres Bundeslandes dar. Bei der dies-
jährigen Versammlung trafen sich die
Verwaltungsspitzen am 10. Oktober in
Ehingen, um sich über lokale Fragen zu
beratschlagen.

Als größter Anbieter für Amts- und
lokale Wochenzeitungen in Baden-
Württemberg und somit wichtiger Part-
ner der Gemeinden, zeigte Nussbaum
Medien durch einen Informationsstand
auf derVersammlung ebenfalls Präsenz.
Dabei war es nicht nur wichtig, sich mit
Ober-/Bürgermeisterinnen und Ober-/
Bürgermeistern im Verbreitungsgebiet
von Nussbaum Medien auszutauschen,
sondern auch die neuen Angebote an
oberster Stelle vorstellen zu können.

Auch Ministerpräsident Winfried
Kretschmann, der ebenfalls an der Ver-
sammlung teilnahm, schaute an dem
Stand von Nussbaum Medien vorbei
und interessierte sich für die Lösungen,
die das Medienhaus für die Kommunen
des Landes entwickelt.

Eine besondere Stellung nimmt hierbei
das Redaktionssystem Artikelstar ein,

das nicht nur die Effizienz der Erstel-
lung vonAmtsblätternmassiv erhöht,
sondern auch eine deutliche Erleich-
terung für Verlag und Verwaltung
bietet. Besonders interessant ist die
Kooperation zwischen Nussbaum
Medien und Hirsch &Wölfl, dem Spe-
zialisten für kommunalen Internet-

auftritt. Durch die Zusammenarbeit
werden Schnittstellen zumAustausch
von Inhalten bereitgestellt. Einmal in
Artikelstar eingestellte Artikel werden
nicht nur für Amtsblätter verarbeitet,
sondern auch an die Homepage der
Kommune sowie an die Bürgerapp
von Nussbaum Medien übermittelt.
Auf diese Weise können Kommunen
ihre Zeit nicht nur effizienter nutzen,
sondern es werden auch Fehlerquel-
len minimiert. Als eine der ersten Ge-
meinden hat sich Hemmingen bei
Ludwigsburg entschlossen, das von
Nussbaum Medien entwickelte Re-
daktionssystem Artikelstar auch für
die Übermittlung von Inhalten auf
ihre kommunale Homepage einzu-
setzen.
Dank der Vielfalt der medienübergrei-
fenden Angebote erreichen die Inhalte
außerdem nahezu alle Zielgruppen

von jung bis alt. Das erhöht die Chance
für jede Nachricht, von möglichst vie-
len Personen gelesen zu werden.
Zusammenfassend kann man sagen:
Nussbaum Medien hat sich vom
Spezialisten für Amtsblätter zum
modernen Medienunternehmen für
lokale Informationen gewandelt und

platziert sich dabei als Lösungsanbie-
ter für Verwaltungen und vor allem
dem lokalen Handel mit der neuen
Transaktionsplattform für Händler in
Baden-Württemberg kaufinBW.
Bereits heute laufen die Vorbereitun-

gen für die Implementierung der Lo-
kalmatadorApp im Jahr 2020, die
erstmals regionale Inhalte personali-
siert ausspielt und im Anschluss
sofort die Transaktion vom Smart-
phone ermöglicht.
Weitere Informationen zu den

unterschiedlichen Lösungen von
NussbaumMedien erhalten Sie unter:

www.nussbaum-medien.de/
ueber-uns

Von links nach rechts: Peter Jahn (Bürgermeister a.D. von Denkendorf und externer Berater von NussbaumMedien), Michael Schmidt (Geschäftsführer IT, NussbaumMedien),
Roger Kehle (geschäftsführender Präsident des Gemeindetags Baden-Württemberg), MinisterpräsidentWinfried Kretschmann, Klaus Nussbaum (geschäftsführender und
persönlich haftender Gesellschafter von NussbaumMedien), Timo Bechtold (kaufmännischer Geschäftsführer, NussbaumMedien)

MinisterpräsidentWinfried Kretschmann imGesprächmit Klaus Nussbaum
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Brühler Bestattungsinstitut GREDEL
Brühl, 7 15 28 (Inhaber BVS Gaa & Co. Schwetzingen)

STRAUB BESTATTUNGEN
Wildemannstraße 15 ∙ 68723 Schwetzingen
Schwetzinger Str. 4 ∙ 68723 Plankstadt
Mannheimer Str. 90 ∙ 68723 Oftersheim

06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Blumen sind
natürliche Liebesgaben.

Vielfältige TVielfältige TrauerfloristikVielfältige TrauerfloristikVielfältige T
in unserem Haus.in unserem Haus.

Herzlichen Dank

Klaus Ensenauer
Es ist schwer, einen geliebten Menschen zu verlieren,
es ist wohltuend, so viel Anteilnahme zu erfahren.

Besonderen Dank an Herrn Pfarrer Bertsch für die
tröstenden Worte, der Gemeinschaftspraxis Dr. Ditter -
Dr. Xie und der Thorax-Klinik Heidelberg für die sehr
gute Betreuung, der Chorgemeinschaft Brühl für die
musikalische Gestaltung der Trauerfeier, dem CDU-
Ortsverein für den ehrenden Nachruf und
Herrn Jochen May.

In liebevollem Gedenken
Berta Ensenauer und Familie

Brühl, im Oktober 2019
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E ine Stimme, die uns vertraut war, schweigt.
Ein Mensch, der für uns da war, lebt nicht mehr.

Was uns bleibt sind Dank und
die Erinnerungen an viele schöne Stunden.
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DANKE
für eine stumme Umarmung,
für einen Händedruck, wenn die Worte fehlten,
für das tröstende Wort, gesprochen oder geschrieben,
für alle Zeichen der Liebe, Verbundenheit und Freundschaft,
für Blumen, Gestecke und Geldspenden

Erhard Deutsch
Es haben Abschied genommen
Magret
Christian
Michaela und Rouven
Erika sowie alle Angehörigen

Brühl, im Oktober 2019

Ihr sollt nicht um
mich weinen.
Ich habe ja gelebt.
Der Kreis hat sich
geschlossen, der zur
Vollendung strebt.
Glaubt nicht, wenn
ich gestorben, dass
wir uns ferne sind.
Es grüßt Euch meine
Seele als Hauch im
Sonnenwind.
Und legt der Hauch
des Tages am Abend
sich zur Ruh‘ ‚send‘
ich als Stern vom
Himmel euch meine
Grüße zu.

(Hans Kreiner)
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68775 Ketsch · Hockenheimer Str. 159 · Tel.: 0 62 02 / 60 06 - 0
www.wohnmarkt-keilbach.de
68775 Ketsch · Hockenheimer Str. 159 · Tel.: 0 62 02 / 60 06 - 0

Küche & ohnen

WOHNMARKT KEILBACH GMBH

VERKAUFSOFFENER
SONNTAG 20.10. 13-18 UHR bis

zu

65%
auf Ausstellung

sstücke

BAUSTELLEN
VERKAUF!

wegen Total-Räumung
unseres Untergeschosses

Neubestellun
gen

20%
(nicht auf berei

ts getätigte

Kaufverträge, a
usgenommen Miele,

Liebherr, Globa
l Select,

Schösswender, Weber, Woll)

*

WEBERGRILL
VORFÜHRUNG
mit Häppchen zum Probieren

Gutschein
für 1 Kaffee
und 1 Kuchen
Nur ein Gutschein
pro Haushalt und
Person
Nur gültig am 20. Oktober 2019

* Gültig bis 31.10.19

WOLF
WOHNRAUMVERSCHÖNERER

Mannheimer Straße 113
68723 Oftersheim

Telefon: +49 62 02 / 953 050 0
E-Mai l : info@wolf-dmn.de
Website: www.wolf-dmn.de

WOLFWOLFW
WOHNRAUMVERSCHÖNERERUMVERSCHÖNERERUM

Mannheimer Straße 113 
68723 Oftersheim

Telefon: +49 62 02 / 953 050 0
E-Mai l :  info@wolf-dmn.de
Website: www.wolf-dmn.de

Unsere maßgefertigten Gardinen verleihen
Ihren Räumen neuen Charme und sind echte
Unikate. Jetzt Termin vereinbaren!

AUSSICHTEN ZUM
VERLIEBEN

-Anzeige-

Unterstützen Sie die lokalen Projekte der
Nussbaum Stiftung! Die Spenden-Hotline lautet:

Tel. 09001 225544-00
Sie entscheiden per Knopfdruck, ob Sie 5 € oder 10 € spenden möchten.
Der Betrag wird Ihrer nächsten Telefonrechnung belastet.
Alle bisher geförderten Projekte finden Sie auf www.nussbaum-stiftung.de.

Sie möchten
etwas Gutes tun?

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!
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IMMOBILIEN

IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

VERMIETUNG

VERSCHIEDENESUNTERRICHT

Nachhilfe
Klasse 4 bis zum Abi
Mathe, Deutsch, Englisch,
sehr preiswert (gewerblich)

g 01579 2470304

Die Summe der vielen, kleinen
Besonderheiten Baden-Württembergs

Kernig

Die Summe der vielen, kleinen Die Summe der vielen, kleinen 

Von Glas zu GlasDaraus trinkt man im Wein-LändleBoskoop und BerlepschExkursion zur StreuobstwieseBrenz-ErfahrungEine grenzüberschreitende Genussradtour

Die Schneiderinvom Glottertal

5/2019
SeptemberOktober

4,80 EUR
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Bühler Zwetschgen-Blechkuchen

Der Herr der Klinge

Rot, rot, rot sind alle meine Beeren

Jetzt im Handel

www.mein-laendle.de

kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschinen,
Ferngläser, Blechspielzeug, Puppen, Münzen, Bronzefiguren, Zinn, Teppiche, alte Pelze,
antiken Schmuck/Armbanduhren, alte Kronleuchter, Orden, Millitäria, alte Bilder, alte

Gläser, alte Fotoapparate; seriöse Abwicklung, Barzahlung, VHS.

                        

kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschinen, 

Liebe Leser, werfen Sie Altes nicht weg,
sondern machen Sie Altes zu Barem!

Seriöser Privatsammler aus Heidelberg

























! !

Freundliche fachliche Beratung
durch Hr. Rebstock unter Heidelberg 0152 24726948

BARES FÜRWA(H)RES!

Kaufe Haus in Brühl von Privat!
- oder Umgebung - schnelle und einfache Abwicklung
möglich.  06206 - 560 477 0

Hausflohmarkt/
Haushaltsauflösung am Samstag, den 26.10.2019 von 11
Uhr bis 16 Uhr. Omas Schätze zu Schnäppchenpreisen.
Schwetzingen, Rabaliattistraße 20. Vorbeikommen und
stöbern!

Brühl Rohrhof: 1 OG,
4 Zi, Kü, Bad, separate Toilette, 93qm, Südbalkon, ruhig,
Bushalte nahe, keine Tiere, Miete 660,--, Stellplatz 25,--,
NK 210,--, 2 MM Kaution, 119 kWh, zu vermieten.
 0621 / 42680, 21.10.-25.10., 10.00-15.00 Uhr

60J Rentner, wünsche mir eine
einfache Lebensgefährtin. Miteinander ist im Leben vieles
schöner. Meine Interessen sind vielseitig. Ich bin modern
eingestellt, Christlich und Fürsorglich. Biete ein schönes
Zuhause und kann für den Unterhalt aufkommen. Her-
kunft und Äußerlichkeit ist unwichtig, was zählt ist das
Herz.  Zuschriften an chiffre-wds@nussbaum-medi
en.de oder an Nussbaum Medien, 71261 Weil der Stadt
unter Chiffre 777/13202

Oftersheim, 3,5-ZKB mit Garten
von privat zu vermieten, 94,5 m², EG, inkl. 1 TG-Stellpl. +
1 Außenstellpl, ab 1.12.19 zu vermieten. Miete 880 € kalt
+ 190 € NK. zzgl. 2 MM Kaution. Tel. 0177 3084102.

PalatinWiesloch

PeWerner – Best of – von A nach Pe“
Am Freitag, 18. Oktober, 20 Uhr ist die Singer und Songwriterin Pe
Werner zu Gast im Palatin Wiesloch. Zum 30-jährigen Bühnen- und
25-jährigen Plattenjubiläum präsentiert Pe Werner ihre Musik als ka-
barettistischen Liederabend und nimmt ihre Zuhörer mit auf ihre
ganz persönliche Reise, die in der Kleinkunst begann – „von A nach
Pe“ also. Ein Pe-sonderes Konzerterlebnis, an dem das „Weibsbild“
aus Köln mit diesem „Kribbeln im Bauch“ nicht nur „Segler aus Pa-
pier“ fliegen lässt. Info: www.palatin.de

ANZEIGENSCHLUSS
für Brühl
MITTWOCH 16:00 Uhr
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STELLENANGEBOTE

Flexible Küchenhilfe
und nette Bedienung

in Ketsch gesucht.
Bei Interesse bitte melden unter 06202 64636

oder 0172 7038671

www.avr-kommunal.de

Wir für Sie.

Als modernes Dienstleistungsunternehmen und Spezialist in der
kommunalen Entsorgungswirtschaft bieten wir der Bevölkerung um-
fassendes Know-how und Serviceleistungen im Entsorgungsbereich in einer
bürgernahen Kundenbetreuung an. Als 100%ige Tochtergesellschaft des
Rhein-Neckar-Kreises sorgen wir für die fachgerechte Entsorgung von
Abfällen im Auftrag des Gesellschafters. Unser Einsatzgebiet erstreckt sich
über alle 54 Städte und Gemeinden des Rhein-Neckar-Kreises. Mit über
350 Mitarbeiter*innen bieten wir täglich mehr als 540.000 Einwohnern
unsere über 25-jährige Erfahrung in der Abfallwirtschaft an.

Zum nächstmöglichen Termin suchen wir Ihre Unterstützung in Vollzeit als

Fahrer/Lader (m/w/d)
für die Entsorgungslogistik
für unseren Logistikstandort Dossenheim

Ihre Aufgaben
• Verstärkung des Teams Entsorgungslogistik
• Fahren und Beladen der Müllsammelfahrzeuge mit Bioabfällen, Restmüll und
Wertstoffen, aber auch mit Sperrmüll, Altholz, Grünschnitt, Altkleidern und
(Elektro-)Schrott

• Ordnungsgemäße Pflege undWartung des Ihnen anvertrauten Kraftfahrzeugs

Ihr Profil
• Fahrerlaubnis der Klassen B, C, CE und die benötigten fünf Module bzw.
beschleunigte Grundqualifikation für Berufskraftfahrer (Eintrag 95)

• Gute Ortskenntnisse im Rhein-Neckar-Kreis
• Idealerweise ADR-Schein
• Gutes Deutsch inWort und Schrift
• Spaß an der Arbeit im Freien und im Team
• Interesse, sich fortzubilden und Ihr Fachwissen stetig zu aktualisieren
• Schnelle Auffassungsgabe
• Bereitschaft zurWochenendarbeit (samstags)

Ihre Vorteile
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen und verantwortungsvollen
Arbeitsplatz in einemmodernen kommunalen Entsorgungsunternehmen. Neben
einer der Verantwortung entsprechenden Vergütung erhalten Sie eine zusätzliche
Altersversorgung des Kommunalen Versorgungsverbandes, ein ansprechendes
und modernes Arbeitsumfeld und hervorragende Perspektiven in der weiteren
fachlichen und persönlichen Entwicklung.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann gestalten Sie Ihre berufliche Zukunft
gemeinsammit uns.Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder E-Mail an:

AVR Kommunal GmbH
Personalmanagement, Frank Seul
Dietmar-Hopp-Straße 8
74889 Sinsheim
Tel. 07261 / 931-178
personal@avr-kommunal.de

Logistik.
Unsere Stärke.

Sonnenschutz
Rollladen Tore+ 4-TAGE-WOCHE

36 Stunden/Mo.-Do., Freitag frei,
bei vollem Lohnausgleich

Werde auch du als Mitarbeiter ein Teil
unseres Teams und bewirb dich als

Servicemonteur/ Rollladen- und
Sonnenschutzmechatroniker (m/w/d)

Alle weiteren Infos auf:
www.rollladen-fackel.de

Fahrer/in oder Begleitperson
für Schülerbeförderung (Minijob) gesucht.

Tel. 0621 491420

Wir, der Tennisclub Ketsch e.V. suchen zum baldmöglichsten Beginn
einen:

Platzwart (m/w)
als Ergänzung zu unserem Platzwartteam. Ihre Aufgabe ist die
Pflege und Wartung unserer Tennisplätze über das gesamte Jahr.
Umfangreiche Hilfsmittel für die Arbeiten sind vorhanden, eine Einar-
beitung in die Aufgaben eines Platzwartes erfolgt selbstverständlich.

Die Tätigkeit wird einen Umfang von ca. 30 Stunden im Monat
haben und erfolgt im Rahmen eines geringfügigen Beschäftigungsver-
hältnisses.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder per Mail an:

Tennisclub Ketsch e.V.
Im Bruch 1 · 68775 Ketsch · info@tennisclub-ketsch.de

Haushaltshilfe gesucht
6-8 Stunden pro Woche (Minijob). Eventuell Hilfe im Gar-
ten. 2 Personen-Haushalt in Brühl. Tel. 0173 6711128

Suche für Brühl-Rohrhof eine
deutschsprachige zuverlässige Haushaltshilfe 14-tägig für
je 2 Stunden. Telefon 06202/72661
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Sie sollten mitbringen:
• Staatlich anerkannte Berufsausbildung zum Physiotherapeuten (m/w/d)
• Ein freundliches, aufgeschlossenes Wesen
• Teamfähigkeit, Zuverlässigkeit und Freude am Beruf
• Bereitschaft zur Fort- und Weiterbildung
• Optional Fortbildung in manueller Lymphdrainage

Wir bieten Ihnen:
• Ein sehr gutes Betriebsklima
• Regelmäßige und bezahlte Teilnahme an Fort- und Weiterbildungen
• Eine gute Organisation der Praxis mittels EDV-gestützter Dokumentation
• Abwechslungsreiches, interessantes Arbeiten durch einen vielfältigen
Patientenstamm

• Einen sicheren Arbeitsplatz in einem stetig wachsenden Unternehmen

Für unsere öffentliche Praxis für Physiotherapie in Brühl
suchen wir zur Verstärkung unseres Teams ab sofort
oder später eine/n PHYSIOTHERAPEUT (m/w/d)

in Vollzeit-, Teilzeit oder als Minijob.

Sie wollen Teil unseres Teams werden?
Dann senden Sie Ihre aussagekräftige, schriftliche Bewerbung an:

kontakt@bo-seniorenzentrum.de
oder per Post an:

B+O Seniorenzentrum gGmbH
Hr. Klaus Oldewurtel - Geschäftsleitung
Mannheimer Landstr. 25 . 68782 Brühl

Wir suchen eine nette

Kollegin
zur Verstärkung
unseres Teams !

KOSMETIK, NAGEL- UND ROLLENSTUDIO
AKTUELLE MODE

Helga Fassl
68782 Brühl · Mannheimer Str. 36 - 40

www.helgafassl.de · info@helgafassl.de
Telefon 06202 77574 + 77333
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 9:00 - 12:30 Uhr
und 15:00 -19:00 Uhr

Sa. 9:00 - 12:30 Uhr, mittwochs geschlossen
und nach tel. Vereinbarung

www.avr-kommunal.de

Wir für Sie.

Als modernes Dienstleistungsunternehmen und Spezialist in der
kommunalen Entsorgungswirtschaft bieten wir der Bevölkerung um-
fassendes Know-how und Serviceleistungen im Entsorgungsbereich in einer
bürgernahen Kundenbetreuung an. Als 100%ige Tochtergesellschaft des
Rhein-Neckar-Kreises sorgen wir für die fachgerechte Entsorgung von
Abfällen im Auftrag des Gesellschafters. Unser Einsatzgebiet erstreckt sich
über alle 54 Städte und Gemeinden des Rhein-Neckar-Kreises. Mit über
350 Mitarbeiter*innen bieten wir täglich mehr als 540.000 Einwohnern
unsere über 25-jährige Erfahrung in der Abfallwirtschaft an.

Zur Verstärkung unseres Teams in der Abteilung Stoffstrommanagement
suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt in Teil- oder Vollzeit einen

Kaufmännischen
Sachbearbeiter (m/w/d)
am Standort Dossenheim

Ihre Aufgaben
• Reklamations- undWiderspruchsbearbeitung aus dem Anlagenbetrieb
• Kontingentüberwachung und Rechnungsprüfung nachgeschalteter
Entsorgungsanlagen und Subunternehmer

• Vergabestelle für Dienstleistungsaufträge (Entsorgungsverträge)
• Koordination der Grünschnittverwertung (Vertragswesen, Abwicklung und
Abrechnung von Grünschnittplätzen und gewerblichen Anlieferern)

• Stammdatenpflege in SAP MM/SD (z. B. Kontrakte, GP, Materialien, Preislisten)
• Erstellen von Monatsberichten, Mengenstatistiken und Fakturen
• Betreuung der Abfallanlagen undWaagen
• Mitarbeit bei internen Schulungen

Ihr Profil
• Abgeschlossene kaufmännische oder verwaltungstechnische Ausbildung
• Gute Anwenderkenntnisse in MS Office
• Erfahrung im Umgang mit SAP (wünschenswert Vergaberecht)
• Gute Ausdrucksfähigkeit inWort und Schrift
• Kenntnisse im Abfallrecht
• Sorgfältige, strukturierte und eigenständige Arbeitsweise
• Offener und konstruktiver Kommunikationsstil, Teamfähigkeit
• Führerschein der Klasse B

Ihre Vorteile
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen und verantwortungsvollen
Arbeitsplatz in einemmodernen kommunalen Entsorgungsunternehmen. Neben
einer der Verantwortung entsprechenden Vergütung erhalten Sie eine zusätzliche
Altersversorgung des Kommunalen Versorgungsverbandes, ein ansprechendes
und modernes Arbeitsumfeld und hervorragende Perspektiven in der weiteren
fachlichen und persönlichen Entwicklung.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann gestalten Sie Ihre berufliche Zukunft
gemeinsammit uns.Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder E-Mail an:

AVR Kommunal GmbH
Personalmanagement, Frank Seul
Dietmar-Hopp-Straße 8
74889 Sinsheim
Tel. 07261 / 931-178
personal@avr-kommunal.de

Service.
Unsere Stärke.

Foto: Thinkstock/Pixfly
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Gehen Sie mit uns in die Zukunft
der lokalen Kommunikation!
550Mitarbeiter 380 Städte und Gemeinden 1,1 Millionen Haushalte proWoche

NussbaumMedien
St. Leon-Rot GmbH& Co. KG
Opelstr. 29
68789 St. Leon-Rot

Telefon 06227 873-0
www.nussbaum-medien.de

Fühlen Sie sich angesprochen? Dann senden Sie uns Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen mit Angaben zummöglichen Eintritts-
termin und Ihrer Gehaltsvorstellung sowie unter Nennung der Stellenkennziffer an: personal@nussbaum-medien.de

Diese und über 4.000 weitere Stellenanzeigen finden Sie auch digital auf
jobsucheBW.de, dem neuen Online-Stellenportal von Baden-Württemberg.

Nussbaum Medien arbeitet intensiv an der Zukunft der lokalen Kommunikation. E-Commerce, BürgerApp mit personalisierten Inhalten, Online-
Marktplatz kaufinBW und einer Nussbaum Card zur Unterstützung unserer Print-Produkte sind ein Teil unserer Strategie, die NussbaumMedien in
die Zukunft führen. So können Nutzer lokale Inhalte zusätzlich über das Smartphone personalisiert und ortsübergreifend lesen und ortsansässige
Unternehmen erhalten eine weitere Plattform, sich zu präsentieren.Wir stärken Heimat!Werden Sie ein Teil von uns!

NMSLR 287

Wir suchen einen

Maschinenführer/
Produktionsmitarbeiter (m/w/d)
in der Druckweiterverarbeitung
im 2-Schicht-Betrieb (38 Stunden/Woche)
am Standort in St. Leon-Rot

Ihre Arbeitszeiten
Montag Frühschicht: 10:00 – 18:00 Uhr

Spätschicht: 14:00 – 21:00 Uhr

Dienstag und Mittwoch Frühschicht: 12:00 – 21:00 Uhr
Spätschicht: 19:00 – 03:00 Uhr

Donnerstag Frühschicht: 11:00 – 20:00 Uhr
Spätschicht: 16:00 – 0:00 Uhr

Freitag Früh-/Spätschicht: 09:00 – 15:00 Uhr

Ihre Aufgaben
■ Selbständige Einstellung, Bedienung und Überwachung

des Versandraums
■ Optimierung der Produktionsabläufe
■ Ausführung von Wartungs- und Instandhaltungsarbeiten
■ Sämtliche anfallende Tätigkeiten in der Druckerei

Ihre Qualifikation
■ Abgeschlossene Berufsausbildung in einem technischen Beruf
■ Selbständiges und eigenverantwortliches Arbeiten
■ Verantwortungsbewusstsein, Sorgfalt, Genauigkeit
■ Sie arbeiten gerne im Team und sind flexibel

Unser Angebot für Sie
■ Mitarbeit an der Zukunft der lokalen Informationen
■ Gute Vereinbarkeit von Familie und Beruf bei einem sozial

engagierten Unternehmen
■ Betriebliches Gesundheitsmanagement

NMSLR 288

Wir suchen einen

Hausmeister (m/w/d)
in geringfügiger Beschäftigung (450- €-Basis) –
flexible Zeiteinteilung amStandort in St. Leon-Rot

Ihre Aufgaben
■ Regelmäßige Überwachung und Kontrolle des Gebäudes und der

Außenbereiche sowie der Gebäudesicherheit
■ Durchführung von Kleinreparaturen, Beseitigung von Schäden,

Erfassung von Mängeln
■ Einweisung von Dienstleistern, Versorgern und anderen

Wartungsfirmen sowie Begleitung von routinemäßigen
Überprüfungen in Absprache mit diesen

■ Winterdienst (sofern erforderlich)

Ihre Qualifikation
■ Handwerkliche Ausbildung und mögliche Berufspraxis im

genannten Tätigkeitsfeld
■ Elektrotechnisches Verständnis von Vorteil
■ Freude an der Arbeit mit Menschen
■ Eigeninitiative, Flexibilität und Verlässlichkeit
■ Führerschein Klasse B

Unser Angebot für Sie
■ Einen sicheren, langfristigen und abwechslungsreichen

Arbeitsplatz
■ Eine verantwortungsvolle Tätigkeit bei einem sozial

engagierten Unternehmen
■ Ein betriebliches Gesundheitsmanagement
■ Handy/Smartphone
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GASTRONOMIE

AUTO

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)

www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

Lecker. Vielfältig.

ab

€ 6,35

Lecker. Vielfältig.Lecker. Vielfältig.

ab

€ 6,35

Mo. Kartoffelsuppe „Pfälzer Art“ mit Bockwurst (Schwein) und Dampfnudel
Di. Makkaroni mit bunter Pastasoße (Paprika, Zwiebeln, Kräuter), dazu Karottensalat
Mi. Prager Schinken (Schwein) in Soße mit Weinsauerkraut und Kartoffelknödel
Do. Fleischkäse (Schwein) in Bratensoße mit Lauchgemüse und Kartoffelpüree
Fr. Champignonköpfe in Sauerrahm mit Serviettenknödeln, dazu Mischsalat
Sa. Gemüsemaultaschen in Käsesoße, dazu Mischsalat
So. Rindergulasch in Kräuterschmand mit Mischgemüse und Nudeln

Essen auf Rädern – Qualität von Ehrenfried
Komplett-Menü inkl. Salat nur 7.10 €

Frisch gekocht und heiß geliefert! – auch für Vegetarier –
Probierpreis für Neukunden: 3 Menüs zu je 5 €

Kostenlose Bestellhotline 0800-3473637
weitere Angebote: www.ehrenfried.de

Kartoffelsuppe „Pfälzer Art“ mit Bockwurst (Schwein) und Dampfnudel

gültig vom 21.bis 27.10.2019

WIR SUCHEN SIE!
KOMMEN SIE INS TEAM VON KRÄMER PFERDESPORT!

Für unser Logistikzentrum in Hockenheim suchen wir ab sofort Vollzeitkräfte.

Wir bieten:
• Eine angenehme Arbeitsatmosphäre in einem dynamischen Familien-

unternehmen
• Einen sicheren Arbeitsplatz - Kein betriebsbedingter Stellenabbau in der

über 50-jährigen Firmengeschichte

Sie bringen mit:
• Belastbarkeit, Teamfähigkeit und Engagement
• Sorgfalt und Zuverlässigkeit
• Bereitschaft zur Samstagsarbeit
• Bereitschaft zu körperlicher Arbeit
• Solide Deutschkenntnisse

Das ist genau Ihre Stelle? Dann schicken Sie bitte Ihre vollständigen
schriftlichen Bewerbungsunterlagen an:
Krämer Pferdesport
Martina Stricker
4. Industriestr. 1 + 2
68764 Hockenheim-Talhaus
oder als PDF an: bewerbung_LG@kraemer.de

MITARBEITER LOGISTIK (M/W/D)

www.kraemer.de

Wolfgang Klein
Kfz-Meisterbetrieb

• Reparaturen aller Fabrikate
• Diagnose
• Inspektion / Wartung
• Urlaubscheck / Winterservice
• TÜV-Durchsicht kostenlos
• HU / AU Abnahme täglich

Neustadter Str. 20
68766 Hockenheim
info@kfz-reparatur-klein.de
www.kfz-reparatur-klein.de

0160 - 99 48 58 01
06205 - 2 33 99 86

Mitglied der
Handwerkskammer

Mannheim

k

Mitarbeiter imVerkauf
Werde Teil unseres Teams in Brühl als

Wir bieten dir:

• leistungsgerechte Bezahlung
• Trinkgeld-Bonus
• einen krisensicheren Job
• ein motiviertes Team
• regelmäßige Schulungen
• Mitarbeiterrabatte
• gute Aufstiegschancen
• betriebliche Altersvorsorge

leistungsgerechte Bezahlung

Komm
zuuns!

Jetzt online bewerben
www.baeckergoertz.de

oder perWhatsApp

0171-6820131

Ideal für Quereinsteiger

MFA (w/m)
Moderne Facharztpraxis sucht freundliche/n, motivierte/n, teamfähige/n
Mitarbeiter/in. Wir möchten Sie menschlich integrieren, fachlich fördern
und eine interessante, langfristige Perspektive bieten.
Wir freuen uns auf Sie.
Dr. Martin Lindenberger, HNO-Arzt
Heidelberger Str. 19, 68766 Hockenheim

Foto: Liliboas/iStock / Getty Images Plus
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Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

joachim
feige
fliesenreparaturdienst
sowie Neuverlegung von
Wand- und Bodenfliesen

68782 brühl-rohrhof
Tel. 06202 75727

Goldschmuck, Zahngold, Uhren, Goldmünzen

Juwelier Antalya
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 283918

GOLD-ANKAUF

KRUPP GmbH

STEILDACH / FLACHDACH
ABDICHTUNGEN
DACHFLÄCHENFENSTER

Seit 2001für Sie tä�g

Neugärtenring 88 · 68766 Hockenheim
Tel.: 0 62 05 - 92 36 44 · Mobil 01 60 / 96 22 99 99

DACHDECKEREI
Als Entsorgungs-Fachbetrieb

kümmern wir uns um Ihren Dreck ...
... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!
Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll, Bauschutt u. Holz

Angebot: gesiebter Mutterboden
5,- €/tonne ohne Fracht Min

i-

Con
tain

er
Entrümpelungen, Haushalts-, Büro- und
Gewerbe-Auflösungen schnell und preiswert

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Letzenbergstraße 30 • 69231 Rauenberg-Malschenberg
07253 25210 • www.parkett-elsaesser.de

Bedachungen-Burkhardt
Fassadenverkleidungen
Flachdacharbeiten
Dacheindeckungen
Dach-/Innenausbau
Spengler-/Blechnerarbeiten
Schieferarbeiten
Gerüstbau
Isolierungsarbeiten

Tel. 06202 63698
Fax 06202 62129 Plankstadter Str. 28
Mobil 0170 9383581 68775 Ketsch

– eingetr. Betrieb in der Handwerkskammer –

Seit 19
92

Akazienweg 19 
68809 Neulußheim
Tel. 06205/31436
Fax 06205/37651
www.rolladen-butz.de 
info@rolladen-butz.de

Rollläden
Markisen
Beschattungen
Terrassendächer
Jalousien
Garagentore
KlapplädenKlappläden
Haustüren
Fliegengitter
Rollladenautomation
Reparaturservice
Meisterbetrieb

Wir schützen Ihr Haus
Tür- und Fenstersicherungen 
in großer Auswahl

KFW-Zuschuss

auf viele Produkte 

in Sachen Sicherheit

und Renovierung

10% 

Haustüren mit
Einbruchschutz

Erfahrener Rentner macht alle anfallenden
Reparaturen:
von kleinen Sanitärarbeiten, Flachdachschweißungen,
Malerarbeiten, Innenausbau und Fassaden.

Tel. 0152 22412317

GESCHÄFTSANZEIGEN

Wir beraten Sie gerne!
06227 873-0
Opelstr. 29 • 68789 St. Leon-Rot
rot@nussbaum-medien.de
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Dana Groen
Rechtsanwältin

Fachanwältin für Familienrecht

Kolpingstr. 1 – 68782 Brühl
Telefon 06202 4093096
www.kanzlei-groen.de

E-Mail: kanzlei-groen@web.de

Tätigkeitsschwerpunkte:
Familienrecht, Mietrecht, Erbrecht,

Verkehrsrecht, Allgemeines Zivilrecht

Ausführung der kompletten Elektro-Installationen

•Elektro-Anlagen • Kundendienst
• Sprechanlagen • Dachrinnenheizung
•Sat-Anlagen • Kabelfernsehen
•Nachtspeicher-Anlagen • Photovoltaik-Anlagen
• ISDN-Telefonanlagen • beheizbare Garageneinfahrten

Niemeier Elektro GmbH
Wilhelmstr. 35
68782 Brühl

Telefon 0 62 02 / 7 31 84
Fax 0 62 02 / 7 13 13
www.elektro-niemeier.de

 Elektroanlagen  Dachrinnenheizung
 Sprechanlagen  Kabelfernsehen
 Sat-Anlagen  Photovoltaik-Anlagen
 Nachtspeicheranlagen  beheizbare Garageneinfahrten
 Kundendienst
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Ein Produkt von NussbaumMedien
Weil der Stadt · St. Leon-Rot · Bad Rappenau
Rottweil · Ebersbach an der Fils · Horb

www.nussbaum-medien.de

Gemeinsam die Attraktivität und

Vielfalt der Region fördern

»Mit jedem Einkauf bei inhabergeführten
Geschäften stärkst du die Region und
unterstützt so den Erhalt einer bunten

und vielfältigen Innenstadt sowie
attraktiven Einrichtungen.«

Sie sind selbst ein regionaler
Produzent oder Anbieter?
Bringen auch Sie Ihr Unternehmen ins Netz, präsentieren Sie sich
auf demMarktplatz kaufinBW und profitieren Sie von vielen Mög-
lichkeiten – wir beraten Sie gerne.

Jetzt online durchstarten partner.kaufinbw.de

Dir gefällt unser Ziel?
Du hast Lust auf mehr?
Dann werde jetzt Fan und erhalte interne Einblicke in das Projekt.

kaufinBW
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Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

Tel: 06202/9501676 • info@elektrotechnik-brenzinger.de
www.elektrotechnik-brenzinger.de

Größte Ausstellung im Rhein-Neckar-Kreis

www.jantz-bauelemente.de

Friedrich-Schott-Str. 1
69123 Heidelberg
Tel. 0 62 21/99 85 970

Öffnungszeiten:
Montag – Freitag 9 – 18 Uhr
Samstag 9 – 13 Uhr

w
w
w.
kl
ai
be

r.d
e

WINTER-RABATTE für 2020 sichern!

TAG DES EINBRUCHSCHUTZES
26. + 27. OKTOBER - 9:00 – 17 Uhr

Das Dach eines Hauses hat 
viele Aufgaben: Es schützt 
vor Wind und Wetter, ist für 
den Wärmeschutz nach oben 
hin verantwortlich und soll 
 natürlich als Krone des  Hauses 
auch gut  aussehen. Ein regel-
mäßiger Check durch den 
Dachdecker ist eine  wichtige 
Vorbeugemaßnahme gegen 
Langzeitschäden, die  richtig 
teuer werden  können. Doch 
auch ein geschultes Auge 
durch den Hausbe sitzer kann 
erste Anzeichen erkennen. 
Wer beispielsweise trotz 
 Minusgraden auf  seinem Dach 
Taulöcher in der Schnee- oder 
Raureifdecke entdeckt,  sollte 

davon ausgehen, dass die 
Dämmung an dieser Stelle 
Mängel aufweist. 
Wenn das Dach in die  Jahre 
gekommen ist und saniert 
werden muss, sollte die 
 Gelegenheit genutzt werden, 
um mit einer Aufsparrendäm-
mung die Energieverluste über 
die Dach� ächen dauerha�  zu 
minimieren. Spezielle Dämm-
platten bieten eine Kombina-
tion aus Wärme-, Brand- und 
Schallschutz. Wichtig: die 
Vorgaben der Energieeinspar-
verordnung (EnEV) müssen 
erfüllt werden. Fachbetriebe 
kennen sich damit aus und 
 beraten umfassend. (txn/red)

Das Hausdach regelmäßig prüfen

Wer zu Beginn der Heiz-
periode erst bemerkt, dass 
seine Heizung nicht richtig 
funktioniert, läu�  Gefahr, 
dass sie unnötig viel Energie 
verbraucht und die Kosten in 
die Höhe treibt. Im schlimms-
ten Falle muss sogar für einige 
Zeit mit einem kalten Zuhau-
se Vorlieb genommen  werden. 
 Vieles kann man selbst 
 machen, s ollte aber einmal im 
Jahr den Pro�  ranlassen.

Kleine Maßnahmen selbst 
durchführen
Zunächst sollten die Heiz-
körper von der Rückseite 
bis zu den Lü� ungsschlitzen 
einmal gründlich gereinigt 
werden, denn Eingebrann-
ter Dreck kann die Leistung 
eines Heizkörpers deutlich 
redu zieren. Zudem sollte 
 darauf geachtet werden, dass 
sich  weder Möbelstücke noch 
 dicke Vorhänge direkt vor der 
Heizung be� nden, damit sich 
die wohlige Wärme ungehin-
dert im Raum ausbreitet. 
Die Entlü� ung der Heizung 
und die Prüfung des Wasser-

drucks können Hausbesitzer 
ebenfalls auf eigene Faust 
durchführen. Am besten 
 erfolgt bei einem zu  niedrigen 
Druck zuerst die Wasserzu-
fuhr, bevor der Heizkörper 
entlü� et wird, da bei jedem 
Wassereinfüllen Lu�  mit ins 
System gelangt. Wird diese 
nicht herausgelassen, ver-
ringert sich die Heizleistung 
und es kann zu störenden 
glucksenden Geräuschen der 
 Anlage kommen.

Heizungs-Check durch einen 
Pro� 
Neben den Vorbereitungen, 
die jeder selbst übernehmen 
kann, sollte die Heizungs-
anlage einmal im Jahr durch 
einen Installateur gewartet 
werden. 
Dabei reinigt ein Fach-
mann � erme und  Kessel 
 professionell, überprü�  die 
Funktion von Heizungs-
pumpe, Reglern und Sicher-
heitseinrichtungen und stellt 
sowohl Vorlau� emperatur als 
auch � ermostate richtig ein. 
(pau-pr.de/Heizsparer.de/red)

Ist die Heizung winterfest?

Foto: VladimirFLoyd/iStock / Getty Images Plus
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Der Coupon ist vor dem Zahlungs- bzw. Kassiervorgang
vorzulegen,umdenVorteil inAnspruchnehmenzukönnen.
Bei individuellen Preisvereinbarungen entfällt der Vorteil.
Gegen den Verlag besteht von Seiten des Couponbe-

sitzers kein Rechtsanspruch auf Gewährung der Vortei-
le beim Leistungspartner. Sie können alle Partner auf
www.lokalmatador.de/vorteilsclub einsehen.

Überregionale Coupons
Nutzen Sie Ihre Vorteile als Leser!

Ermäßigter Eintritt
Besuch der Dauerausstellung des Schmuckmuseums

Schmuckmuseum
Pforzheim

Jahnstraße 42
75173 Pforzheim
www.schmuckmuseum.de

5.000 Jahre Schmuck
Das Schmuckmuseum Pforzheim ist ein weltweit einzigar-
tiges Museum zur Geschichte des Schmucks. Rund 2.000
Exponate zeigen Schmuckkunst aus fünf Jahrtausenden.

DerVorteil ist nicht mit anderen Rabatten oder Nachlässen kornbinierbar.
Pro Person/Tag kann der Vorteil nureinmal in Anspruch genommen werden.
Pro Tag kann der Vorteil nur einmal in Anspruch genommen werden.

30% auf den regulären
Tageseintrittspreis*

SEA LIFE Konstanz

Hafenstrasse 9
78462 Konstanz
Tel. 07531 128270
www.sealife.de

SEA LIFE Konstanz
Entdecken und erleben – die fantastischeVielfalt der
atemberaubenden SEA LIFE Unterwasserwelten

*Für bis zu 4 Personen. Alle Nussbaum Club-Mitglieder erhalten bei Vorlage
der Vorteilscard oder des Coupons den Rabatt. Pro Person kann der Vorteil
nur einmal verwendet werden. Der Vorteil ist nicht mit anderen Rabatten und
Nachlässen oder Onlinetickets kombinierbar. PLU 6757

3 € Nachlass aufdas reguläre
Einzelticket

Sensadrom Indoor
E-Kartbahn
Melli-Beese-Straße 1
71063 Sindelfingen
Tel. 07031 20485380
de.sensadrom.com

ADRENALIN STATT BENZIN!
Die E-Kartbahn auf dem Flugfeld Böblingen/Sindelfingen,
direkt an der Autobahn A81. Erlebt Elektromobilität in ihrer
rasantesten Form. Ihr wollt mit modernen Elektrokarts auf
2400m² Rennactionpur erleben?Dann kommt ins sensadrom!

Die Kombinationmit anderen Rabatten oder Nachlässen ist nichtmöglich.
Keine Barauszahlungmöglich. Gültig bis 30. September 2020

KÖNIGSKINDER
Immobilien

Königstraße 62
70173 Stuttgart
Tel.: 0711 400 544 – 0
www.koenigskinder.de

KÖNIGSKINDER Immobilien
Sie möchten Ihre Immobilie zum Verkauf in gute
Hände geben? Wir sorgen dafür, dass Sie sich
wohlfühlen und denWert Ihrer Immobilie kennen!

Nur der Couponinhaber erhält den Vorteil. Die Kombination mit
anderen Rabatten oder Nachlässen ist nicht möglich.

Gültig bis 31.12.2019

kostenloseWertermittlung
Ihrer Immobilie

Rabatt auf
Premiummitgliedschaften

hallobabysitter.de

Geschäftszeiten:
Mo. - Fr. von 9:00
bis 18:00 Uhr
www.hallobabysitter.de

Vertrauensvolle Kinderbetreuung
Wir vermitteln Kinderbetreuung für Familien, die
einen Babysitter, eine Nanny oder eine Tages-
mutter brauchen.

Der Jahreszugang (Komfortplus) ist vom Rabatt ausgeschlossen. Der
Vorteil ist nicht mit anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar.
Keine Barauszahlung möglich. Gültig bis 31.12.2020
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fürein zusätzliches
Oberrang-Ticket

Rhein-Neckar Löwen
GmbH

Im Sportzentrum 2
76709 Kronau
Tel. 0621 391930-44

Rhein-Neckar Löwen GmbH
Wir Löwen setzen uns hohe Ziele. Dafür arbeiten
wir hart. Und wir hören nicht damit auf, wenn wir
etwas erreicht haben.Wir bleiben immer ehrgeizig.
Sichern Sie sich jetzt Ihre Tickets.

tickets@rhein-neckar-loewen.de / Vorteil gilt pro Coupon/Card. Ist nicht
mit anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar. Gilt nur in Verbin-
dungmit einem vollzahlenden Erwachsenen.

10 €

Eintritt zu zweitmit einem
Erwachsenen-Ticket für 15€

KÖRPERWELTEN
der Tiere in Ulm

Blautal-Center
Blaubeurer Str. 85
89077 Ulm

Eine Expedition ins Tierreich
Die KÖRPERWELTEN der Tiere geben Blick frei auf das Ge-
heimnisvolle - ohne Federn, Fell und Haut. Auf einer un-
vergesslichen Expedition treffen die Besucher auf über 100
Exponate – von der winzigen Maus bis zum Mega-Plastinat
des weißen Hais.

Die Vorteil ist nicht mit anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar.
Der Couponwird beim Einlösen einbehalten. Gültig bis 30.11.2019

2 für 1

Aktionszeitraum:

26.10. - 03.11.2019

offerta - Die Einkaufs- und Erlebnismesse für die ganze Familie!
Entdecken Sie bei rund 840 Ausstellern umfangreiche Informationen zu den Themen Freizeit & Mobilität,
Bauen & Informieren, Leben &Wohnen und Einkauf & Genuss. Vor Ort können Sie Produkte undDienstleis-
tungen testen, vergleichen und kaufen. Die offerta steht für ein umfangreichesWarenangebot, Mitmach-
aktionen und zahlreiche Neuheiten für die ganze Familie.

Coupon kann an der Kasse vor Ort eingelöst werden. Der Vorteil ist nicht mit anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar.

KarlsruherMesse-undKongressGmbH
Messeallee 1
76287 KA-Rheinstetten
Tel. 0721 3720-5000
www.offerta.info

15 % Ermäßigung
auf eine reguläre
Tageskarte

Rabatt aufden LinguaTV
PremiumAccount

LinguaTV GmbH

linguatv.com/af/nc

LinguaTV Sprachkurse
Sprachenlernen mit Videos und interaktiven
Übungen – ganz einfach online oder per App
auf Ihrem Smartphone.

Der Vorteil ist nicht mit anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar.
Pro Person/Tag kann der Vorteil nur einmal in Anspruch genommen werden.
Abo: AutomatischeVerlängerung umdie gewählte Laufzeit zumNormalpreis,
wenn nicht bis 14 Tage vorher gekündigt wurde. Der Vorteil gilt einmalig auf
die erste Laufzeit.
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Baum & Garten
Raphael Orban

Garten & Landschaftsbau
(GaLaBau)

• Gartenplanung und Gestaltung • Grünanlagenpflege, Bepflanzungen
• Pflasterarbeiten, Kiesbeetanlagen • Baum-, Hecken und Strauchschnitt

• Baum- und Problemfällungen, Baumpflege (Seilklettertechnik)

• Hausmeisterservice •
68782 Brühl • Tel. 06202 272845 • Mobil 0151 61017189

 Bedachungen
aller Art

 Klempnerarbeiten
 Einbau von

Dachflächenfenstern
 Eigener Gerüstbau
 Fassadenverkleidung
 Dachisolierung
 Dachbegrünung
 Schieferarbeiten

Ketscher Straße 34 | 68782 Brühl | Telefon 06202 576344 | Mobil 0160 94402395 | dachdecker-boeckmann.de

DACHDECKERBETRIEB
Klempnerarbeiten

 Dachflächenfenstern
Eigener Gerüstbau
Fassadenverkleidung

Schieferarbeiten
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gerger GmbH Hirschstr. 52 68766 Hockenheim
.

Tel.: 062 05 3 07 47 00 Fax 0 62 05 3 07 47 02
E-Mail: info gerger-gmbh.de Web: www.gerger-gmbh.de@

SEIT
ÜBER

35 JA
HRENSEIT
ÜBER

35 JA
HREN

NEU: UST Umwelt-Systemtechnik
Sauberes Wasser – ohne Chemikalien

EYEWEAR

Hier könnte Ihre
AnzeIge

stehen!

STELLENANGEBOTE
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Kein’ Bock auf
Plastik im Biomüll.

auch kompostierbare P
lastiktüten

dürfen nicht in die biot
onne.

www.avr-wirfuerbio.de

Eine Initiative der deutschen
Abfallwirtschaftsbetriebe. Vielen
Dank für Ihre Unterstützung. www.wirfuerbio.de

Was haben Nussbaum Medien und die Sinsheimer AVR Unternehmensgruppe gemeinsam? Wir setzen uns für
Nachhaltigkeit und Klimaschutz ein, wir engagieren uns für die Lebensqualität in der Region und sind dem Leben
vor Ort auf vielfältige Art verbunden. Zwei Unternehmen – ein Anspruch! Deshalb laden wir Sie, die Bürgerinnen
und Bürger des Rhein-Neckar-Kreises, heute zu einem gemeinsamen Gewinnspiel ein.

Für Fragen zur BioEnergieTonne der AVR oder Bestellungen steht Ihnen die AVR Kommunal GmbH unter der Rufnum-
mer 07261/931-202 oder unter haushalt@avr-kommunal.de gerne zur Verfügung.

Gewinnen Sie

Heimspieltickets für die TSG 1899 Hoffenheim, SV Sandhausen, Rhein-Neckar-Löwen,
Karten für die neue Klima Arena in Sinsheim, die Sinsheimer Badewelt, das Festspiel-
haus Baden-Baden und vieles mehr.

Das Thema heute:

Die BioEnergieTonne der AVR
Organische Abfälle sind eine wichtige Energiequelle. Die von der AVR im

Rhein-Neckar-Kreis gesammelten Mengen an Biomüll weisen rasante Steige-

rungsraten auf, Prognose weiter steigend auf bis zu 60.000 Tonnen Bioabfall

und 5.000 Tonnen Grünabfälle pro Jahr. Zum Sammeln dieser organischen

Abfälle bietet die AVR die gebührenfreie BioEnergieTonne an. Aktuell sind

kreisweit bereits über 100.000 BioEnergieTonnen im Einsatz.

Die heutige Preisfrage lautet:
Wie viele BioEnergieTonnen der
AVR sind aktuell ca. im Einsatz?

50.000

75.000

100.000

* 0,50 Euro/Anruf aus dem dt. Festnetz, Mobilfunk ggf. abweichend. Ausführliche Informationen zum Gewinnspiel und zu den Preisen fin-
den Sie unter lokalmatador.de/webcode/vorteil- . Teilnahmeberechtigt ist jedermann, ausgenommen Mitarbeiter des Verlages oder
der AVR Unternehmensgruppe. Die Gewinner werden schriftlich benachrichtigt. Viel Glück!

KLIMA-GEWINNSPIELKLIMA-GEWINNSPIEL

Gewinn-Hotline: 0137 - 8370017*

478


